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RESUMEN 

La pubertad y adolescencia se caracterizan por un aumento en la velocidad de 

crecimiento, cambios corporales, aparición de caracteres sexuales secundarios y 

maduración emocional y psicosocial. Estas características influyen tanto en las 

recomendaciones alimentarias durante esta etapa de la vida, como en los hábitos 

alimentarios de los adolescentes. Este artículo se basa en la identificación los 

conocimientos, actitudes y prácticas en adolescentes de una institución educativa 

de la Ciudad de Cali basada en el sobrepeso, obesidad, nutrición durante el 2013, 

el estudio es observacional descriptivo-trasversal, realizado con una muestra de 

270, de grado sexto a once. De los estudiantes encuestados presentaron: edades 

de un mínimo de 11 años y un máximo de 18 años, índices de masa corporal de un 

mínimo de 14,4 y un máximo de 38,7, con un promedio de edad de 20,3; El 0,4% 

son de estrato 2, el 13,3% son de estrato 3, el 48,1% son de estrato 4, el 32,6% son 

de estrato 5 y el 5,2% son de estrato 6; un 46,7% de los estudiantes refieren 

antecedentes patológicos familiares, 39,6% manifestaron ingieren comidas fritas 

fueran o dentro de casa 1 a 3 veces por semana, 81,1% manifestaron que consumir 

muchas grasas es perjudicial, el 70% manifestaron que comen dulces, el 66,3% 

manifestaron que realizan de 3-4 comidas durante el día, 91,1% manifestaron que 

consumir frutas es saludable, el 40,4% manifestaron que realizan dietas para 

controlar su peso. Los estudiantes manifestaron en su mayoría conocimientos, 

actitudes, prácticas de vida saludable, y manifiestan situaciones que ellos 

consideran perjudiciales, como el consumo excesivo de sal y grasas. 

 

1. DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA 

La adolescencia es un período dinámico del ciclo vital, con grandes cambios 

físicos, psicológicos y sociales, los que conducen a autonomía e independencia 

en la conducta alimentaria de los adolescentes, con alta prevalencia de 

trastornos nutricionales, que luego continúan durante la vida adulta y se asocian 

con complicaciones a corto y a largo plazo. (1-2) 

 

De acuerdo con los conceptos convencionalmente aceptados por la OMS, la 

adolescencia es la etapa que transcurre entre los 10 y 19 años. (2) 

 

Casi la mitad de los 12,2 millones de muertes en menores de 5 años en los 

países subdesarrollados están asociadas con malnutrición por defecto, la cual 



 
es una de las principales causas de inmunodepresión y se asocia a los retrasos 

del crecimiento y desarrollo. (2) 

 

La obesidad se define como un desequilibrio de nutrientes, que se traduce en un 

mayor almacenamiento de alimentos en forma de grasa, que los requeridos para 

satisfacer las necesidades energéticas y metabólicas del individuo (3).La 

Organización Mundial de la Salud (OMS) define la obesidad como un Índice de 

Masa Corporal (IMC) igual o superior a 30 kg/m2 (3) 

 

Según la Organización Mundial de la Salud (OMS) en 2005 indican que para esa 

fecha había 1.600 millones de adultos mayores de 15 años con sobrepeso en el 

mundo y que al menos 400 millones eran obesos. (4) 

 

A nivel mundial, el sobrepeso y la obesidad están relacionados con un mayor 

número de defunciones que el déficit ponderal. Hoy en día, el 65% de la 

población mundial vive en países donde el sobrepeso y la obesidad cobran más 

vidas que el déficit ponderal (estos países incluyen a todos los de ingresos altos 

y la mayoría de los de ingresos medianos). (5) 

 

En Estados unidos la prevalencia de la obesidad es del 35,7%. (6) 

 

En España el 15,5%  de la población adulta entre los 25 y 60 años de edad 

padecen de obesidad, siendo mayor en las mujeres de 55 a 60 con el 34,2%.(7) 

En México la prevalencia de obesidad es mayor en hombres que en mujeres: 

37,4% de las mujeres y 42,5% de los hombres presentan esa condición nutricia, 

con un promedio nacional de 40%.(8) 

 

Los datos de la  Encuesta Nacional de la Situación Nutricional en Colombia 

(ENSI), publicada en 2010, mostro que la prevalencia de obesidad a nivel 

nacional es del 51,2%, también mostro a la obesidad abdominal como factor de 

riesgo para la aparición de enfermedades como diabetes mellitus tipo 2, 

hipertensión y enfermedades cardiovasculares, el 62% de las mujeres y el 39,8% 

de los hombres entre los 18 y 64 años tienen obesidad abdominal, entre estas 

mismas edades el 53,9 presentan obesidad y sobrepeso. 

El exceso de peso es mayor en las mujeres que en los hombres, con un 55,2% 

frente a 45,6%. (9) 

 



 
En el área urbana se presenta mayor prevalencia de exceso de peso con un 

52,5%. Esta misma proporción se presenta en 22 departamentos del país. Los 

departamentos con mayor prevalencia de exceso de peso son San Andrés y 

providencia con un 65,0%, Vichada con un 58,4% y Caquetá con un 58,8%. (9) 

 

En Colombia solo 1 de cada 2 colombianos cumple con las recomendaciones de 

realizar actividad física. Es preocupante que en términos generales, una menos 

frecuencia de actividad física se asocia con factores de vulnerabilidad e 

inequidad. Por ejemplo: las mujeres son quienes menos realizan actividad física 

y las personas de nivel socioeconómico más bajo realizan menor actividad física 

por recreación. (9) 

 

Según la ENSI el Valle del Cauca tiene una prevalencia de obesidad del 53,9%, 

también el estudio encontró que en el Valle un 37,8% de los hogares con 

inseguridad alimentaria y estilos de vida que preocupan. El mismo estudio indica 

que la población de Santiago de Cali entre los 18 y 64 años el 17% presenta 

obesidad y el 36,6% presenta sobrepeso, para un exceso total de sobrepeso de 

53,6 % por encima de la línea nacional, de esta manera, se convierte en uno de 

los principales factores de riesgo para la salud de la población adulta. (10) 

 

Así mismo, un estudio sobre los factores de riesgo asociados a las 

enfermedades crónicas no transmisibles, realizado por la Secretaría de Salud 

Pública Municipal en 2007, muestra que el porcentaje de alimentación 

inadecuada en la población mayor de 18 años es de 82 %, siendo el factor de 

riesgo con mayor porcentaje. Lo sigue el sedentarismo, con el 79 %. (10) 

 

Se pueden identificar una serie de factores determinante de la obesidad como 

son: factores no transmisibles con un 60%, factores genéticos con un 30% y 

transmisión cultural con un 10% de causas de padecer obesidad. (11) 

La obesidad conlleva a una serie de enfermedades sistémicas graves de las 

cuales algunas están entre las 10 principales causas de muerte a nivel mundial 

como son: Enfermedades pulmonares, por ejemplo la Enfermedad Pulmonar 

Obstructiva Crónica (EPOC) tiene un 3,6% de mortalidad en países de bajos 

ingresos, un 7,4% de mortalidad en países de medianos ingresos, un 3,5 de 

mortalidad en países de altos ingresos ; síndromes metabólicos, por ejemplo la 

diabetes mellitus tipo II tiene un 2,1% de mortalidad en países de medianos 

ingresos y un 2,8% de mortalidad en países de altos ingresos; Enfermedades 

cardiacas, por ejemplo enfermedad coronaria tiene un 9,4% de mortalidad en 



 
países de bajos ingresos, un 13,9% de mortalidad en países de medianos 

ingresos y un 16,3% de mortalidad en países de altos ingresos; Enfermedad 

cardiaca hipertensiva tiene un 2,5% de mortalidad en países de medianos 

ingresos; Ataque apoplético tiene un 5,6% de mortalidad en países de bajos 

ingresos, un 14,2% de mortalidad en países de medianos ingresos y un 9,3% de 

mortalidad en países de altos ingresos. (12) 

 

El estudio del crecimiento y estado nutricional tiene gran importancia en el 

cuidado de la salud de los adolescentes, y detectar las alteraciones 

precozmente, permite realizar intervenciones que reduzcan las complicaciones 

a corto y a largo plazo asociadas con estas. (2) 

 

Por esto último esta investigación está dirigida a determinar los conocimientos, 

actitudes y prácticas en adolescentes de una institución educativa de la Ciudad 

de Cali basada en el sobrepeso y la obesidad. 

2. OBJETIVOS 

 

2.1 OBJETIVO GENERAL 

 

Determinar los conocimientos, actitudes y prácticas en adolescentes basado en el 

sobrepeso y obesidad de una institución educativa de la Ciudad de Cali, 2013. 

 

2.2 OBJETIVOS ESPECIFICOS 

 

Identificar: 

• Los conocimientos que tienen los estudiantes de la institución frente al 

sobrepeso, la obesidad y nutrición. 

• Las actitudes que tiene los estudiantes de la institución frente al  

sobrepeso, la obesidad y nutrición. 

• Las prácticas que tiene los estudiantes de la institución frente al 

sobrepeso, la obesidad y nutrición. 

• El índice de masa corporal de cada uno de los estudiantes encuestados 

3. ESTADO DEL ARTE 

 

Durante la adolescencia se producen cambios importantes en la composición 

corporal. Aumenta el ritmo de crecimiento en longitud y aparecen fenómenos 



 
madurativos que afectan el tamaño, la forma y la composición corporal, procesos 

en los que la nutrición juega un papel determinante. (13) 

 

En Estados de Unidos, Jennifer Bishop y colaboradores, realizaron una 

investigación en el 2005 y tomando esta como base la encuesta NHANES 1999-

2002 donde se mostró que el número de adolescentes con sobrepeso se ha 

triplicado desde 1980 y la prevalencia entre los niños más jóvenes se ha 

duplicado. Según la encuesta NHANES 1999-2002, 16 por ciento de los niños 

de 6 a 19 años tienen sobrepeso. (14) 

 

En cuba la Dra. Alina Esther González y colaboradores, realizaron una 

investigación en el 2010 en cuatro instituciones educativas  en las cuales se 

determinó que en la evaluación antropométrica de peso/talla según sexo: 343 

jóvenes (77,0 %) se encontraban normo pesos. En los jóvenes sobrepesos y 

obesos predominó el sexo masculino con 8,2 % y 9,0 % respectivamente. En los 

desnutridos predominó el sexo femenino con el 5,9 %. Y que en esta misma 

investigación El 100 % de los jóvenes desnutridos presentó hallazgos clínicos 

positivos y antecedentes patológicos personales positivos, al igual que el 62,5 

% de los delgados. El 93,5 % de los normopesos presentó hallazgos clínicos 

negativos y antecedentes patológicos personales negativos. (15) 

 

En chile el departamento de estadísticas e información de la salud determino 

que la prevalencia de obesidad en niños menores de 6 años el año 2009 fue de 

9,4%, y 22,4% sobrepeso, según el departamento de estadísticas del Ministerio 

de salud10, cifra que representa al 66% de la población chilena de esta edad. 

La prevalencia aumenta con la edad a partir de los 4 años, por lo que en 

adolescentes se estima que ésta debe ser igual o superior. Por otra parte, es 

preocupante que el año 2009, el 15,2% y 13,7% de las adolescentes 

embarazadas menores de 15 años y entre 15 y 19 años respectivamente, 

presentaron bajo peso, lo que se reduce a menos de la mitad en embarazadas 

mayores de 20 años. (16) 

 

Los datos de la  Encuesta Nacional de la Situación Nutricional en Colombia 

(ENSI), publicada en 2010, mostro que niños y adolescentes de 5 a 17 años que 

viven en área rural se presenta el doble de la prevalencia de retraso en 

crecimiento que en la urbana (15,2% vs 7,9%). Los departamentos con mayor 

prevalencia fueron Amazonas (31,5%), Vaupés (29,3%) y Cauca (22,3%). 



 
Aparte de esto, en este grupo la prevalencia de sobrepeso u obesidad ha 

aumentado un 25,9% en el último quinquenio. (9) 

También la ENSI nos dice que uno de cada 6 niños y adolescentes presenta 

sobrepeso u obesidad; esta relación aumenta a medida que se incrementa el 

nivel del SISBEN y el nivel educativo de la madre (9,4% en madres sin educación 

frente a 26,8% en madres con educación superior). El exceso de peso es mayor 

en el área urbana 19,2% que en la rural 13,4%. Los departamento con mayores 

prevalencias de sobrepeso y obesidad con 31,1% San Andrés, 22,4% Guaviare 

y 21,7% Cauca. (9) 

 

Según la ENSI el valle del cauca tiene una prevalencia de obesidad del 53,9%, 

también el estudio encontró que en el Valle un 37,8% de los hogares con 

inseguridad alimentaria y estilos de vida que preocupan. El mismo estudio indica 

que la población de Santiago de Cali entre los 18 y 64 años el 17% presenta 

obesidad y el 36,6% presenta sobrepeso, para un exceso total de sobrepeso de 

53,6 % por encima de la línea nacional, De esta manera, se convierte en uno de 

los principales factores de riesgo para la salud de la población adulta. (10) 

 

4. MARCO REFERENCIAL 

 

4.1 Marco teórico  

 

La Organización Mundial de la Salud define adolescencia como la etapa del joven 

entre 10 a 19 años. (17) 19 

 

El sobrepeso y la obesidad se definen como una acumulación anormal o excesiva 

de grasa que puede ser perjudicial para la salud. (18) 20 

 

El índice de masa corporal (IMC) es un indicador simple de la relación entre el peso 

y la talla que se utiliza frecuentemente para identificar el sobrepeso y la obesidad 

en los adultos. Se calcula dividiendo el peso de una persona en kilos por el cuadrado 

de su talla en metros (kg/m2). (18) 

 

La definición de la OMS es la siguiente: 

 

Un IMC igual o superior a 25 determina sobrepeso. 

Un IMC igual o superior a 30 determina obesidad. (18) 



 
 

 (19) 

 

(20) 



 
 

FACTORES DE RIESGO PARA DESARROLLAR OBESIDAD 

 

Factores conductuales 

 

1. Sedentarismo (mínima o nula actividad física y más de dos hrs/día de TV).  

2. Niños que evitan el desayuno, pero que consumen una colación en la escuela.  

3. Horarios de comida no establecidos con periodos largos de ayuno y/o unión de 

comidas.  

4. Hábitos alimentarios inadecuados (dietas altas en grasas y carbohidratos 

simples) y aumento en el consumo de alimentos industrializados (refrescos y jugos). 

5. Familias en las cuales ambos padres trabajan  
6.  Bajo consumo de verduras, vegetales y fibra. 

 

Factores biológicos 

 

1. Antecedentes de obesidad en familiares de primer grado.  

2. Ablactación temprana (antes de los seis meses de edad). 

3. Si uno de los padres es obeso, el riesgo de ser obeso en la edad adulta se triplica.  
4. Hijo (a) de madre con diabetes gestacional o madre diabética.  

5. Hijo (a) de madre obesa.  

6. Retraso de crecimiento intrauterino. (21) 

 

4.2 Marco conceptual 

 

• Adolescencia: etapa en de los jóvenes entre 10 a 19 años. (17) 
 

• Índice de Masa Corporal (IMC): es un indicador simple de la relación entre 
el peso y la talla. (22) 

 
• Obesidad y sobrepeso: acumulación anormal o excesiva de grasa que 

puede ser perjudicial para la salud. (23) 
 

• Enfermedad crónica: son enfermedades de larga duración y por lo general 
de progresión lenta. (24) 

 
• Nutrición: es la ingesta de alimentos en relación con las necesidades 

dietéticas del organismo. (25) 



 
4.3 Marco contextual 

 

COLEGIO FRANCISCANO DE FRAY DAMIAN GONZALEZ 

 

MISION: En fraternidad a ejemplo de San Francisco de Asís, se formaran hombres 

y mujeres integrales, con capacidad de ver, interpretar y valorar la vida; 

constructores de una sociedad más justa y humana a través de la evangelización; 

cristalizando los valores que parten del interior de la persona haciéndola humilde, 

sencilla, alegre y creativa. 

 

VISIÓN: Desde los fundamentos católicos franciscanos, buscar que al año 2.015 el 

colegio debe tener la capacidad de formar un ser humano constructor de paz y bien, 

fraterno, humilde, sencillo, servicial, alegre, orante, creativo,  comprometido con la 

trasformación de la sociedad, abierto a los nuevos retos científicos y tecnológicos 

que plantea la humanidad. 

 

Ubicación geográfica: km 4 vía puerto tejada 

 

4.4 Marco ético y legal 

 

El propósito principal de la investigación médica en seres humanos es comprender 

las causas, el desarrollo y los efectos de las enfermedades y mejorar las 

intervenciones preventivas, diagnósticas y terapéuticas (métodos, procedimientos y 

tratamientos). Incluso las mejores intervenciones actuales deben ser evaluadas 

continuamente a través de la investigación de su seguridad, eficacia, eficiencia, 

accesibilidad y calidad. 

En la práctica médica y en la investigación médica, la mayoría de las intervenciones 

implican algunos riesgos y costos. 

La investigación médica está sujeta a normas éticas que sirven para promover el 

respeto de todos los seres humanos y para proteger su salud y sus derechos. 

Algunas poblaciones de investigación son particularmente vulnerables y necesitan 

protección especial. Estos son los que no pueden otorgar o rechazar el 

consentimiento por sí mismos y los que pueden ser vulnerables a la coacción o la 

influencia indebida. 

Los médicos deben tener en cuenta las normas éticas, legales y reglamentarias y 

las normas para la investigación en seres humanos en sus propios países, así como 

las normas y estándares internacionales aplicables. No existe un requisito ético, 



 
legal o jurídico nacional o internacional disminuya o elimine cualquiera medida de 

protección para la investigación establecida en la Declaración de Helsinki, 

estableciendo la beneficencia, no maleficencia y justicia de la investigación a 

realizar. (26) 

 

Es misión del médico proteger la salud de la población. El presente se desarrolla 

con la participación ciudadana, es el deber de los médicos que participan en la 

investigación médica para proteger la vida, la salud, la dignidad, la integridad, el 

derecho a la autodeterminación, a la intimidad y confidencialidad de la información 

personal de los sujetos de la investigación 

Se centrara en una problemática del cotidiano, que en  general seguirá siendo 

necesario continuarla evaluando, modificando para su uso neto. 

El Marco Ético apunta a orientar los esfuerzos y falencias de las instituciones 

educativas; en cuanto a la  salud de sus estudiantes será la primera consideración 

hacia la formulación de estrategias saludables y  efectivas que aseguren que la 

institución educativa trabaje conjuntamente con todas las personas que articulan 

esta entidad para alcanzar una calidad de vida óptima a futuro. 

Según la constitución política de Colombia subrayado en la ley 1355 del 2009 por 

medio de la cual se define la obesidad y las enfermedades crónicas no transmisibles 

asociadas a ésta como una prioridad de salud pública y se adoptan medidas para 

su control, atención y prevención siendo causa directa de enfermedades cardiacas, 

circulatorias, colesterol alto, estrés, depresión, hipertensión, cáncer, diabetes, 

artritis, colon, entre otras, factores que predisponen al aumento de la tasa de 

mortalidad en Colombia. (27)  

 

Para tal fin  la investigación tomara nota voluntaria de la participación de todo agente 

que articula la institución educativa la cual tenga en cuenta la conclusión de dicha 

investigación con el fin de establecer proyectos y programas saludables que 

beneficien a los estudiantes de la institución educativa. 

 

Según lo estipula la resolución 8430 1993 la Investigación a llevar a cabo es de 

riesgo mínimo puesto que se emplean métodos de registro de datos mediante  

procedimientos comunes como cuestionarios, entrevistas, etc. (28) 

 

 



 
5. METODOLOGÍA 

 

5.1 TIPO DE ESTUDIO 

 

El diseño de estudio elegido para estimar los conocimientos, actitudes y 

prácticas en adolescentes de una institución educativa de la Ciudad de Cali 

basada en el sobrepeso, obesidad y nutrición en el año 2013 es observacional 

descriptivo – transversal.  

 

5.2 ÁREA DE ESTUDIO 

 

Colegio Franciscano de Fray Damián González   

km 4 vía puerto tejada 

 

5.3 POBLACIÓN Y MUESTRA 

 

Estudiantes entre los grados de sexto a once matriculados al Colegio 

Franciscano de Fray Damián González.   

 

Diseño de muestreo: aleatorio simple. 

Tamaño de la muestra: 264 estudiantes más un 20% de margen de error 317 

estudiantes. 

 

5.4 CRITERIOS DE INCLUSIÓN 

 

Estudiantes entre los grados sexto a once  

Estudiantes matriculados al Colegio Franciscano de Fray Damián González  

Estudiantes con residencia habitual en Santiago de Cali. 

 

5.5 CRITERIOS DE EXCLUSIÓN 

 

Estudiantes de grados distintos a los pertenecientes a bachillerato. 

 

 

  

 



 
5.6 VARIABLES 

 

Variable Definición de la 

variable 

Tipo de 

Variable 

Valores 

posibles 

Método de 

recolecció

n 

Edad Años cumplidos al 

momento de la 

encuesta 

Cuantitativa 

discreta 

10 a 20 años Encuesta 

Talla Medida de la persona 

desde los pies hasta la 

cabeza 

Cuantitativa 

Nominal 

 

1.10 a 2.00 

metros 

Encuesta 

Sexo Características 

primarias 

Categórica-

dicotómica 

Femenino 

Masculino 

Encuesta 

Índice de masa 

corporal 

medida de asociación 

entre el peso y la talla 

del encuestado 

Cuantitativa 

Nominal 

15.00 a 40.00 Encuesta 

Peso La suma de todos los 

componentes del 

organismo y 

representa la masa 

corporal total 

Cuantitativa-

continuas 

30 a 100 kg Encuesta 

Estrato 

socioeconómico 

Clasificación 

socioeconómica del 

lugar de residencia del 

encuestado 

Categórica-

ordinal 

Uno  

Dos 

Tres 

Cuatro 

Encuesta 

Grado Cada una de las 

etapas de un ciclo de 

enseñanzas. 

Categórica-

ordinal 

Sexto 

Séptimo 

Octavo 

Noveno Decimo 

Once 

Encuesta 



 
Procedencia Origen de nacimiento 

de una persona 

Categórica- 

politómicas 

Cali 

Otros 

Encuesta 

Antecedentes 

familiares 

Registro de las 

relaciones entre los 

miembros de una 

familia junto con sus 

antecedentes médicos 

Categórica-

ordinal 

Diabetes mellitus 

Hipertensión 

arterial  

obesidad 

sobrepeso 

otros 

Encuesta 

Estado de salud Se refiere a sus 

condiciones médicas 

(salud física y mental) 

Categórica-

ordinal 

Bien 

Bueno 

Regular 

Encuesta 

Elimina la grasa 

de la carne 

Separar la “grasa” 

(término genérico para 

designar varias clases 

de lípidos) de la carne 

(proteína)  

Categórica-

ordinal 

La quita toda. 

Quita la mayoría. 

Quita un poco. 

No quita nada. 

Encuesta 

comidas_fritas_F/

C 

Alimentos cocinados 

en aceite o grasa 

hirviendo. 

Categórica-

ordinal 

A diario. 

4-6 veces por 

semana. 

1-3 veces por 

semana. 

Menos de una 

vez por semana. 

Encuesta 

cls_aceite_cocina Grasa liquida que se 

obtiene por presión de 

las aceitunas, de 

algunos otros frutos o 

semillas y de algunos 

animales. 

Categórica-

ordinal 

Manteca 

Margarina 

Aceite de oliva 

Otros aceites 

Encuesta 



 
Mezcla aceite 

oliva más aceites 

vegetales 

No sabe 

h2o_al_dia Número de veces en 

que una persona 

ingiere agua al día, 

contabilizada en 

número de vasos. 

Categórica-

ordinal 

No bebe nunca 

agua 

De 1 a 3 

vasos/día. 

De 4 a 6 

vasos/día. 

De 7 a 9 

vasos/día 

9 o más 

vasos/día. 

Encuesta 

tipo_de_h2o Procedencia del agua 

que se bebe. 

 

Categórica-

ordinal 

Agua de grifo 

Agua comercial 

sin gas 

Agua comercial 

con gas 

Encuesta 

alm_spl Un tipo de sustancias 

que se utilizan para 

suplir una deficiencia 

en minerales, 

vitaminas, etc. 

Categórica- 

dicotómicas 

Si 

No 

Encuesta 

salmesa Es el nombre común 

del cloruro sódico, 

sustancia blanca, 

cristalina, de sabor 

acre y muy soluble, 

que se emplea como 

condimento a las 

comidas. 

Categórica- 

dicotómicas 

Si 

No 

Encuesta 

Leche_vitAD Secreción nutritiva de 

color blanquecino 

opaco producida por 

las glándulas 

Categórica- 

dicotómicas 

Si 

No 

Encuesta 



 
mamarias de las 

hembras de los 

mamífero y que esta 

complementada con 

vitamina A Y D. 

leche_ca Secreción nutritiva de 

color blanquecino 

opaco producida por 

las glándulas 

mamarias de las 

hembras de los 

mamífero y que esta 

complementada con 

calcio. 

Categórica- 

dicotómicas 

Si 

No 

Encuesta 

alm_fibra La fibra es cada uno de 

los filamentos que 

entra en la 

composición de los 

tejidos vegetales o 

animales. 

Categórica- 

dicotómicas 

Si 

No 

Encuesta 

pastillas_jarabe_

vit_min 

Porción pequeña o 

sustancia liquida, de 

medicamento. 

Categórica-

ordinal 

Nunca 

En el pasado 

De forma 

continua, 

actualmente 

De forma 

estacional o por 

temporadas 

No sabe 

Encuesta 

time_abd Número de veces en el 

que ejercita su 

abdomen al día. 

Categórica-

ordinal 

Más de una vez 

al día 

Una vez al día 

Cada 2 días 

Cada 3 o 4 días 

Encuesta 



 
Cada 5 días o 

mas 

No sabes 

motivos_dieta Razón por la que 

realiza un cambio en 

su alimentación. 

Categórica-

ordinal 

Para controlar su 

peso 

Porque tiene 

colesterol 

Porque tiene 

diabetes 

Porque tiene 

problemas de 

estomago 

Porque tiene 

problema de 

vesícula 

Porque es 

vegetariano 

Nunca he hecho 

dietas 

Encuesta 

sal_exceso Percepción de la 

persona frente a que el 

consumo excesivo de 

sal sea saludable o no, 

o le sea indiferente. 

Categórica-

ordinal 

Es saludable 

Es indiferente 

Es perjudicial 

Encuesta 

frutas_verd_slb_

sld 

Comestibles obtenidos 

de plantas cultivadas, 

que son sanas para la 

salud. 

Categórica-

ordinal 

Es saludable 

Es indiferente 

Es perjudicial 

Encuesta 

carne_sañudable Tejido muscular de 

origen animal que se 

consume como 

alimento, que puede 

ser saludable. 

Categórica-

ordinal 

Es saludable 

Es indiferente 

Es perjudicial 

Encuesta 



 
comidas_dia Número de la ingesta 

de una persona al día 

Categórica-

ordinal 

1-2 comidas 

3-4 comidas 

5-7 comidas 

Encuesta 

pescado_bueno Peces usados como 

alimento que son 

sanos para la salud. 

Categórica-

ordinal 

No, el pescado es 

más saludable 

que la carne. 

Si, comer carne 

es más saludable 

que comer 

pescado. 

Creo que los dos 

son saludables 

para la salud. 

Ninguno de estos 

alimentos son 

saludables 

Encuesta 

grasas_buenas Alimento que contiene 

lípidos que puede ser 

de origen animal o 

vegetal que puede ser 

bueno o perjudicial 

para la salud. 

Categórica-

ordinal 

Es saludable 

Es indiferente 

Es perjudicial 

Encuesta 

grasas_edu.fisica Alimento que contiene 

lípidos que puede ser 

de origen animal o 

vegetal que puede ser 

bueno al momento de 

realizar actividad física. 

Categórica-

ordinal 

Si, las grasas son 

indispensables 

para la actividad 

física. 

No, considero 

que las proteínas 

son mejores para 

la actividad física. 

No sabe/ no 

responde 

Encuesta 

compra_info_nutr

icional 

Al momento de 

comprar, se fija en la 

tabla nutricional donde 

se conoce el contenido 

Categórica-

ordinal 

Siempre me guio 

por la tabla 

nutricional 

Encuesta 



 
calórico, proteico y 

vitamínico de los 

alimentos. 

Nunca observo la 

guía nutricional 

Creo que la tabla 

nutricional no es 

importante 

legumbres_smn Consumo de 

legumbres, semilla 

contenida en la vaina 

de las plantas, durante 

la semana. 

Categórica-

ordinal 

1-4 veces 

5-8 veces 

Consumo a diario 

Encuesta 

recreo En la pausa que se da 

durante la jornada 

estudiantil, que 

alimentos consume. 

Categórica-

ordinal 

Nada 

Un sándwich 

Frutas o zumo de 

frutas 

Chuchería de 

bolsa 

Galletas 

Yogurt 

Encuesta 

dulces En qué momento del 

día consume azúcar en 

forma de dulce. 

Categórica-

ordinal 

Por las tardes 

Mientras veo tele 

No como dulces 

Encuesta 

digna Cualidad de ser 

valioso. 

Categórica-

ordinal 

Muy de acuerdo 

De acuerdo 

En desacuerdo 

Muy en 

desacuerdo 

Encuesta 

Cualidades Actitudes positivas de 

una persona, ser u 

objeto. 

Categórica-

ordinal 

Muy de acuerdo 

De acuerdo 

En desacuerdo 

Encuesta 



 
Muy en 

desacuerdo 

Capaz Recursos y actitudes 

que tiene un individuo 

para desempeñar una 

tarea. 

Categórica-

ordinal 

Muy de acuerdo 

De acuerdo 

En desacuerdo 

Muy en 

desacuerdo 

Encuesta 

Actitud+ Considera que siempre 

es positivo y espera lo 

mejor. 

Categórica-

ordinal 

Muy de acuerdo 

De acuerdo 

En desacuerdo 

Muy en 

desacuerdo 

Encuesta 

Satisfecho Sentirse de acuerdo 

con las obras o labores 

bien hechas 

Categórica-

ordinal 

Muy de acuerdo 

De acuerdo 

En desacuerdo 

Muy en 

desacuerdo 

Encuesta 

Orgulloso Sentimiento de 

satisfacción por un 

comportamiento bueno 

o por una obra bien 

hecha. 

Categórica-

ordinal 

Muy de acuerdo 

De acuerdo 

En desacuerdo 

Muy en 

desacuerdo 

Encuesta 

Fracasado/a Sentimiento de no 

tener éxito en las cosas 

que se hacen, 

desprestigio. 

Categórica-

ordinal 

Muy de acuerdo 

De acuerdo 

En desacuerdo 

Muy en 

desacuerdo 

Encuesta 



 
Respeto Consideración de que 

alguien o valor por uno 

mismo. 

Categórica-

ordinal 

Muy de acuerdo 

De acuerdo 

En desacuerdo 

Muy en 

desacuerdo 

Encuesta 

Inútil Acción de que no sirve 

para nada. 

Categórica-

ordinal 

Muy de acuerdo 

De acuerdo 

En desacuerdo 

Muy en 

desacuerdo 

Encuesta 

Buen_persona Bondad moral, que 

tiene aptitud o calidad 

respecto a los demás. 

Categórica-

ordinal 

Muy de acuerdo 

De acuerdo 

En desacuerdo 

Muy en 

desacuerdo 

Encuesta 

Abatido Que ha perdido el 

ánimo, la fuerza o la 

energía. 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

Mañana Al inicio del día es 

cuando mejor se 

siente. 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

Llorar persona que rompe a 

llorar de forma brusca y 

durante un periodo 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Encuesta 



 
corto de tiempo 

(normalmente) 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Dormir dificultad para conciliar 

el sueño al acostarse 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

Como_igual Tomar alimento por la 

boca, en especial un 

alimento sólido, 

masticándolo y 

tragándolo para que 

pase al estómago 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

Deseo_sexual El deseo es una 

ansiedad placentera de 

carácter erótico 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

Pierdo_peso Es una disminución en 

el peso corporal 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 



 
Estreñimiento Condición que consiste 

en la falta de 

movimiento regular de 

los intestinos, lo que 

produce una 

defecación infrecuente 

o con esfuerzo, 

generalmente de 

heces escasas y duras. 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

Corazón Incremento de la 

frecuencia cardiaca. Es 

la contracción 

demasiado rápida de 

los ventrículos. Se 

considera cuando la 

frecuencia cardíaca es 

superior a cien latidos 

por minuto en reposo. 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

canso Inapetencia, sensación 

de no querer hacer 

nada 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

Mente No tener dudas sobre 

las ideas que tengo 

sobre la vida, o cosas 

en específico. 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

Acostumbraba Hacer cosas que a 

diario se hacen 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

Encuesta 



 
La mayoría de 

tiempo o siempre 

Intranquilo Impaciente, nervioso 

 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

Esperanza sentimiento 

experimentado, 

cuando las cosas van 

mal, al tener un 

presentimiento o fe de 

que mejorarán 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

Irritable Que se enfada o irrita 

fácilmente 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

Decisiones Una decisión es el 

producto final del 

proceso mental-

cognitivo específico de 

un individuo o un grupo 

de personas u 

organizaciones, el cual 

se denomina toma de 

decisiones, por lo tanto 

es un concepto 

subjetivo. 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 



 
Útil Una persona 

Provechosa o 

beneficia. 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

Interés inclinación hacia 

alguien o algo 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

Muriera Dejar de vivir Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

Disfruto Sentir gusto por las 

cosas que se hacían 

antes. 

Categórica-

ordinal 

Nunca o muy 

pocas veces 

Algunas veces 

Frecuentemente 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

Encuesta 

Ansioso/a Una persona 

intranquila 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 



 
Canso_facil Sentirse agotado sin 

hacer algún esfuerzo 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Cotidianos Hacer cosas que a 

diario se hacen. 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Relajarme Conseguir un estado 

de reposo físico y 

mental 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Al_limite Sentir que no puede 

más con una situación 

y piensa abandonarla 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Despierto_noche No poder llevar un 

sueño largo y rapador, 

sino un sueño con 

micro- despertares en 

la noche 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 



 
Sofocos Sensación de calor 

algunas veces 

acompañado de 

enrojecimiento de la 

piel (cara y manos) 

cuando está molesto 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Ansiedad Respuesta emocional 

a situaciones de estrés 

como comerse las 

uñas, el pelo, comer 

mucho etc. 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Boca_seca Sensación subjetiva 

de sequedad de la 

boca por mal 

funcionamiento de las 

glándulas salivales 

cuando está molesto 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Pierde_control Perder la tranquilidad o 

la homeostasis de los 

sentimientos cuando 

está molesto 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Molesto/a Estado mental 

desagradable que se 

caracteriza por efectos 

como irritación frente a 

una situación 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 



 
Mareos Malestar que se 

manifiesta con 

nauseas, perdida del 

equilibrio y, en algunos 

casos perdida de la 

conciencia 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Temblores Movimientos 

oscilantes, regulares y 

ritmos, ocasionalmente 

estremecedores e 

involuntarios de una o 

varias partes del 

cuerpo cuando está 

molesto 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Sueño Estado fisiológico de 

autorregulación y 

reposo uniforme de un 

organismo 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Dolor_musculos Experiencia sensorial 

desagradable que 

experimenta en los 

músculos 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Dificultad_respira

toria 

Sentimiento de falta de 

aire cuando está 

molesto 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 



 
Asusto Sobresalto o reacción 

de alarma con 

cualquier cosa o 

alguna cosa 

insignificante 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Concentrarme atención que puede 

llegar a tener sobre 

algo 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Controlar_ansied

ad 

Dificultad para 

controlar la respuesta 

emocional a 

situaciones de estrés 

como comerse las 

uñas, el pelo, comer 

mucho etc. 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Hormigueos Sensación anormal de 

los sentidos, 

adormecimiento 

cuando está molesto 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

Preocupo Intranquilidad o temor 

que produce alguna 

cosa 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 



 
Irritable Que se enfada con 

facilidad 

Categórica-

ordinal 

En absoluto 

Un poco 

Algo 

Mucho 

Extremadamente 

Encuesta 

 

5.7 RECOLECCIÓN DE INFORMACIÓN 

 

5.7.1 RECOLECCIÓN DE DATOS 

 

La recolección de datos se hizo por medio de encuestas presencial a una muestra 

aleatoria de los estudiantes de sexto a once por los integrantes del grupo de 

investigación, esto nos brindó la información requerida y, luego de haber hecho las 

encuestas y haber tomado información de está, el grupo de investigación se reunió 

para analizar la información, dar los resultados, sacar las conclusiones de los 

datos obtenidos y a partir de ello se realizó la discusión. 

5.7.2 TECNICA E INSTRUMENTOS 

 

Como instrumentos de la investigación se utilizaron consentimiento informado, el 

cual se leyó y explico a cada uno de los participantes; y  encuestas realizadas a una 

muestra aleatoria de los estudiantes de sexto a once  y se realizaron una serie de 

preguntas acerca de sus conocimientos, actitudes y prácticas frente al sobrepeso, 

la obesidad y nutrición. 

Ver anexo 1 y anexo 2. 

 

5.8 PLAN DE ANÁLISIS 

 

Se construirá una base de datos a partir de la información recolectada por medio 

de las encuestas. Para ello se utilizaran hojas de cálculo en EXCEL y 

posteriormente se importaran en IBM SPSS versión 21 en donde se codificaran 

y etiquetaran los campos de las variables.  

 

El análisis estadístico estará constituido por la exploración de datos con el 

cálculo de las frecuencias absolutas y relativas en las variables categóricas; por 



 
su parte, las variables numéricas se resumirán con el cálculo de las medidas de 

tendencia central y de dispersión. 

 

Para la identificación de diferencias entre proporciones o contraste de 

independencia se utilizara chi2 y para el contraste de diferencias entre grupos 

para las variables numéricas se utilizaran pruebas paramétricas (t-student, 

Anova de una vía) si estas se distribuyan de forma normal, de lo contrario se 

usaran pruebas no paramétricas (Wilcoxon, Kruskal Wallis). 

 

Se  modelara una regresión logística para estimar la fuerza de asociación o un 

modelo explicativo de los conocimientos, actitudes y prácticas de los 

encuestados frente al sobrepeso y la obesidad. Para este modelamiento se 

utilizaran las variables que por marco teórico tengan influencia en la adherencia 

y por medio de Stepwise retrogrado se eliminaran variables con punto de corte 

de 0.3. Se diagnosticara el modelo de regresión por medio de las pruebas de 

colinealidad y bondad del ajuste. 

 

Para todas las pruebas estadísticas se establece un nivel de significancia del 5% 

y de confiabilidad del 95%. 

 

5.9 CONSIDERACIONES ÉTICAS 

 

En la práctica médica y en la investigación médica, la mayoría de las 

intervenciones implican algunos riesgos y costos. 

La investigación médica está sujeta a normas éticas que sirven para promover 

el respeto de todos los seres humanos y para proteger su salud y sus derechos. 

Algunas poblaciones de investigación son particularmente vulnerables y 

necesitan protección especial. Estos son los que no pueden otorgar o rechazar 

el consentimiento por sí mismos y los que pueden ser vulnerables a la coacción 

o la influencia indebida. 

Los médicos deben tener en cuenta las normas éticas, legales y reglamentarias 

y las normas para la investigación en seres humanos en sus propios países, así 

como las normas y estándares internacionales aplicables. No existe un requisito 

ético, legal o jurídico nacional o internacional disminuya o elimine cualquiera 

medida de protección para la investigación establecida en la Declaración de 

Helsinki, estableciendo la beneficencia, no maleficencia y justicia de la 

investigación a realizar. (26) 



 
 

Es misión del médico proteger la salud de la población. El presente se desarrolla 

con la participación ciudadana, es el deber de los médicos que participan en la 

investigación médica para proteger la vida, la salud, la dignidad, la integridad, el 

derecho a la autodeterminación, a la intimidad y confidencialidad de la 

información personal de los sujetos de la investigación. (26) 

 

6 RESULTADOS 

 

 

INTERPRETACIÓN RESULTADOS 

Sexo 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido F 88 32,6 32,6 32,6 

M 182 67,4 67,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, un 67,4% son hombres y un 32,6% son mujeres.  

 

 
 



 
 Los estudiantes encuestados presentaron edades de un mínimo de 11 años 

y un máximo de 18 años, con un promedio de edad de 14,39 y una desviación 

estándar de 1,538.  

 

 Los estudiantes encuestados presentaron un peso (kilogramos) mínimo de 

33kg y un máximo de 99kg, con un promedio de peso de 55,007 y una 

desviación estándar de 10,3479.  

 

 Los estudiantes encuestados presentaron una talla de un mínimo de 1,34 

metros y un máximo de 1,91 metros, con un promedio de talla de 1,6413 y 

una desviación estándar de 0,9044.  

 

 Los estudiantes encuestados presentaron índices de masa corporal de un 

mínimo de 14,4 y un máximo de 38,7, con un promedio de edad de 20,337 y 

una desviación estándar de 2,9651.  

 

GRADO 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido 7 45 16,7 16,7 16,7 

8 44 16,3 16,3 33,0 

9 65 24,1 24,1 57,0 

10 58 21,5 21,5 78,5 

11 58 21,5 21,5 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 16,7% pertenecen al grado de séptimo, el 16,3% 

pertenecen al grado de octavo, el 24,1% pertenecen al grado de noveno, el 21,5% 

pertenecen al grado de decimo y el 21,5% pertenecen al grado de once.  

 

 



 
Procedencia 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido armenia 3 1,1 1,1 1,1 

barranquilla 1 0,4 0,4 1,5 

Bogotá 14 5,2 5,2 6,7 

Buga 1 0,4 0,4 7,0 

Cali 233 86,3 86,3 93,3 

EE.UU. 2 0,7 0,7 94,1 

estados 

unidos 

1 0,4 0,4 94,4 

Madrid - 

España 

1 0,4 0,4 94,8 

Madrid-

España 

1 0,4 0,4 95,2 

pasto 1 0,4 0,4 95,6 

Pereira 1 0,4 0,4 95,9 

Popayán 1 0,4 0,4 96,3 

puerto rico 1 0,4 0,4 96,7 

santa marta 1 0,4 0,4 97,0 

Sevilla 1 0,4 0,4 97,4 

Tuluá 5 1,9 1,9 99,3 

turrialha 

(costa rica) 

1 0,4 0,4 99,6 



 
Villavicencio 1 0,4 0,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 86,3% proceden de la ciudad de Santiago de 

Cali, el 5,2% proceden de la ciudad de Bogotá, el 1,9% proceden del municipio de 

Tuluá,  el 1,1% proceden de la ciudad de armenia, el 1,1% proceden del País de 

estados unidos, el 0,4% proceden de la ciudad de Barranquilla, el 0,4% proceden 

del municipio de Guadalajara de Buga, el 0,4% proceden del País España-Madrid, 

el 0,4% proceden de la ciudad de Pasto, el 0,4% proceden de la ciudad de Pereira, 

el 0,4% proceden del municipio de Popayán, el 0,4% proceden del País de Puerto 

Rico, el 0,4% proceden de la ciudad de Santa marta, el 0,4% proceden del municipio 

de Sevilla, el 0,4% proceden de la ciudad de Villavicencio y el 0,4% proceden del 

País de Costa Rica-Turrialha.  

 

Estrato socioeconómico 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido 2 1 0,4 0,4 0,4 

3 36 13,3 13,4 13,8 

4 130 48,1 48,3 62,1 

5 88 32,6 32,7 94,8 

6 14 5,2 5,2 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 0,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 0,4% son de estrato 2, el 13,3% son de estrato 

3, el 48,1% son de estrato 4, el 32,6% son de estrato 5 y el 5,2% son de estrato 6.  

 



 
Antecedentes Familiares 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido   2 0,7 0,7 0,7 

alergia 1 0,4 0,4 1,1 

Alzheimer 1 0,4 0,4 1,5 

arritmias, IAM, 

ACV, 

Hipertiroidismo 

1 0,4 0,4 1,9 

asma, HTA 1 0,4 0,4 2,2 

ateroesclerosis 1 0,4 0,4 2,6 

ca colon 1 0,4 0,4 3,0 

ca huesos 1 0,4 0,4 3,3 

cáncer 1 0,4 0,4 3,7 

cáncer de 

estomago 

1 0,4 0,4 4,1 

cáncer próstata 1 0,4 0,4 4,4 

cáncer-seno 2 0,7 0,7 5,2 

cardiopatías 2 0,7 0,7 5,9 

depresión mamá 1 0,4 0,4 6,3 

DM 36 13,3 13,3 19,6 

DM abuela 5 1,9 1,9 21,5 

DM abuelo 3 1,1 1,1 22,6 

DM e HTA 3 1,1 1,1 23,7 



 
DM mamá 1 0,4 0,4 24,1 

Dm mamá 1 0,4 0,4 24,4 

DM papá-

Hipoglicemia 

mamá 

1 0,4 0,4 24,8 

DM y HTA 3 1,1 1,1 25,9 

DM Y HTA 1 0,4 0,4 26,3 

DM-HTA 1 0,4 0,4 26,7 

DM, Ca 1 0,4 0,4 27,0 

DM, HTA 2 0,7 0,7 27,8 

DM/HTA 1 0,4 0,4 28,1 

epilepsia, asma 1 0,4 0,4 28,5 

hipoglicemia 1 0,4 0,4 28,9 

Hipoglicemia/migr

aña 

1 0,4 0,4 29,3 

HTA 21 7,8 7,8 37,0 

HTA abuelos 2 ,7 ,7 37,8 

HTA mamá 2 ,7 ,7 38,5 

HTA papá 1 0,4 0,4 38,9 

HTA, sobrepeso 1 0,4 0,4 39,3 

HTA/DM/artritis 1 0,4 0,4 39,6 

IAM 1 0,4 0,4 40,0 

ninguno 125 46,3 46,3 86,3 



 
no 19 7,0 7,0 93,3 

obesidad 11 4,1 4,1 97,4 

obesidad, HTA 1 0,4 0,4 97,8 

reflujo, HTA 1 0,4 0,4 98,1 

Sobrepeso 2 0,7 0,7 98,9 

Sobrepeso papá-

DM abuelas 

1 0,4 0,4 99,3 

Sobrepeso papás 1 0,4 0,4 99,6 

Triglicéridos altos 1 0,4 0,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 53,3% manifestaron no presentar antecedentes 

familiares, el 13,3% manifestaron presentar antecedentes familiares de diabetes 

mellitus, el 7,8% manifestaron presentar antecedentes familiares de Hipertensión 

arterial, el 4,1% manifestaron presentar antecedentes familiares de obesidad, el 

4,1% manifestaron presentar antecedentes familiares de diabetes mellitus e 

hipertensión arterial, el 1,9% manifestaron presentar antecedentes familiares de 

diabetes mellitus-abuela, el 1,1% manifestaron presentar antecedentes familiares 

de diabetes mellitus-abuelo, el 0,8% manifestaron presentar antecedentes 

familiares de diabetes mellitus-mamá, el 0,7% manifestaron presentar antecedentes 

familiares de hipertensión-abuelos, el 0,7% manifestaron presentar antecedentes 

familiares de hipertensión-mamá, el 0,7% manifestaron presentar antecedentes 

familiares de sobrepeso, el 0,4% manifestaron presentar antecedentes familiares de 

alergia, el 0,4% manifestaron presentar antecedentes familiares de alzheimer, el 

0,4% manifestaron presentar antecedentes familiares de arritmias, IAM, ACV e 

hipertiroidismo, el 0,4% manifestaron presentar antecedentes familiares de asma e 

hipertensión, el 0,4% manifestaron presentar antecedentes familiares de 

ateroesclerosis, el 0,4% manifestaron presentar antecedentes familiares de cáncer 

de colon, el 0,4% manifestaron presentar antecedentes familiares de cáncer hueso, 

el 0,4% manifestaron presentar antecedentes familiares de cáncer, el 0,4% 

manifestaron presentar antecedentes familiares de cáncer de estómago, el 0,4% 

manifestaron presentar antecedentes familiares de cáncer próstata, el 0,4% 



 
manifestaron presentar antecedentes familiares de cáncer seno, el 0,4% 

manifestaron presentar antecedentes familiares de cardiopatías, el 0,4% 

manifestaron presentar antecedentes familiares de depresión, el 0,4% manifestaron 

presentar antecedentes familiares de alergia, el 0,4% manifestaron presentar 

antecedentes familiares de Diabetes mellitus-papá e Hipoglicemia-mamá, el 0,4% 

manifestaron presentar antecedentes familiares de Diabetes Mellitus y cáncer, el 

0,4% manifestaron presentar antecedentes familiares de epilepsia y asma, el 0,4% 

manifestaron presentar antecedentes familiares de hipoglicemia, el 0,4% 

manifestaron presentar antecedentes familiares de hipoglicemia y migraña, el 0,4% 

manifestaron presentar antecedentes familiares de hipertensión-papá, el 0,4% 

manifestaron presentar antecedentes familiares de hipertensión y sobrepeso, el 

0,4% manifestaron presentar antecedentes familiares de hipertensión, diabetes 

Mellitus y artritis, el 0,4% manifestaron presentar antecedentes familiares de IAM, 

el 0,4% manifestaron presentar antecedentes familiares de hipertensión y obesidad, 

el 0,4% manifestaron presentar antecedentes familiares de reflujo e hipertensión 

arterial,  el 0,4% manifestaron presentar antecedentes familiares de sobrepeso-

papá y Diabetes mellitus-abuelas, el 0,4% manifestaron presentar antecedentes 

familiares de sobrepeso-papás, el 0,4% manifestaron presentar antecedentes 

familiares de triglicéridos altos.  

 

Estado de Salud 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido bien 58 21,5 21,5 21,5 

bueno 211 78,1 78,1 99,6 

regular 1 0,4 0,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 78,1% manifestaron sentirse en estado de salud 

bueno, el 21,5% manifestaron sentirse en estado de salud bien y el 0,4% 

manifestaron sentirse en estado de salud regular.  

 

 



 
Elimina la grasa de la carne 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido La quita 

toda 

93 34,4 34,4 34,4 

Quita la 

mayoría 

81 30,0 30,0 64,4 

Quita u 

poco 

58 21,5 21,5 85,9 

No quita 

nada 

36 13,3 13,3 99,3 

e 1 ,4 ,4 99,6 

f 1 ,4 ,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 34,4% manifestaron que quitan toda la grasa 

visible cuando comen carne, el 30,0% manifestaron que quitan la mayoría de la 

grasa visible cuando comen carne, el 21,5% manifestaron que quitan un poco de 

la grasa visible cuando comen carne y el 13,3% manifestaron que no quitan nada 

de la grasa visible cuando comen carne.  

 

comidas_fritas_F/C 

  Frecuencia Porcentaj

e 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido A diario 42 15,6 15,6 15,6 

4-6 Veces 

por semana 

50 18,5 18,5 34,1 



 
1-3 Veces 

por semana 

107 39,6 39,6 73,7 

menos de 

una vez por 

semana 

69 25,6 25,6 99,3 

g 2 0,7 0,7 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 15,6% manifestaron ingieren comidas fritas 

fueran o dentro de casa a diario, el 18,5% manifestaron ingieren comidas fritas 

fueran o dentro de casa 4 a 6 veces por semana, el 39,6% manifestaron ingieren 

comidas fritas fueran o dentro de casa 1 a 3 veces por semana y el 25,6% 

manifestaron ingieren comidas fritas fueran o dentro de casa menos de una vez.  

 

cls_aceite_cocina 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido manteca/ 

mantequilla 

19 7,0 7,0 7,0 

Margarina 23 8,5 8,5 15,6 

aceite de 

oliva 

126 46,7 46,7 62,2 

otros 

aceites 

vegetales 

34 12,6 12,6 74,8 

mezcla 

aceite oliva 

+ aceites 

vegetales 

28 10,4 10,4 85,2 

No saben 40 14,8 14,8 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

 



 
De los estudiantes encuestados, el 7,0% manifestaron que utilizan habitualmente 

manteca/mantequilla para cocinar/freír, el 8,5% manifestaron que utilizan 

habitualmente margarina para cocinar/freír, el 46,7% manifestaron que utilizan 

habitualmente aceite de oliva para cocinar/freír, el 12,6% manifestaron que utilizan 

habitualmente otros aceites vegetales para cocinar/freír, el 10,4% manifestaron que 

utilizan habitualmente mezcla aceite oliva + aceites vegetales para cocinar/freír, el 

14,8% manifestaron que no saben que utilizan habitualmente para cocinar/freír.  

 

h2o_al_dia 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido no bebe 

agua 

nunca 

16 5,9 5,9 5,9 

de 1-3 

vasos/día 

95 35,2 35,2 41,1 

de 4-6 

vasos/día 

88 32,6 32,6 73,7 

de 7-9 

vasos/día 

43 15,9 15,9 89,6 

9 o más 

vasos/día 

28 10,4 10,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 5,9% manifestaron que no bebe agua nunca,  el 

35,2% manifestaron que toman de 1 a 3 vasos/día de agua, el 32,6% manifestaron 

que toman de 4 a 6 vasos/día de agua, el 15,9% manifestaron que toman de 7 a 9 

vasos/día de agua y el 10,4% manifestaron que toman de 9 o más  vasos/día de 

agua.  

 

 

 



 
tipo_de_h2o 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válid

o 

agua de 

grifo 

182 67,4 67,4 67,4 

agua de 

grifo + 

agua 

comercia

l sin gas 

2 0,7 0,7 68,1 

agua 

comercia

l sin gas 

78 28,9 28,9 97,0 

agua 

comercia

l con gas 

7 2,6 2,6 99,6 

e 1 0,4 0,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 67,4% manifestaron que toman agua del grifo, 

el 0,7% manifestaron que toman agua del grifo más agua comercial sin gas, el 

28,9% manifestaron que toman agua comercial sin gas y el 2,6% manifestaron que 

toman agua comercial con gas.  

 

alm_spl 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido a 1 0,4 0,4 0,4 

no 65 24,1 24,1 24,4 



 
si 204 75,6 75,6 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 75,6% manifestaron que toman de forma 

habitual algunos de estos alimentos o suplementos (Sal de mesa (Yodada), Leche 

con vitaminas A+D, Leche con calcio (enriquecida), Fibra/alimentos con fibra) y el 

24,1% no manifestaron que toman de forma habitual algunos de estos alimentos o 

suplementos (Sal de mesa (Yodada), Leche con vitaminas A+D, Leche con calcio 

(enriquecida), Fibra/alimentos con fibra).  

 

Salmesa 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido   1 ,4 ,4 ,4 

no 69 25,6 25,6 25,9 

no 

sabe 

37 13,7 13,7 39,6 

si 163 60,4 60,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 60,4% manifestaron que si consumen sal de 

mesa (yodada) y el 25,6% manifestaron que no consumen sal de mesa (yodada) y 

el 13,7% manifestaron que no sabe si consumen o no sal de mesa (yodada).  

 

Leche_vitAD 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido   1 ,4 ,4 ,4 

no 86 31,9 31,9 32,2 



 
no sabe 76 28,1 28,1 60,4 

si 107 39,6 39,6 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 39,6% manifestaron que si consumen leche con 

vitaminas A+D,  el 31,9% manifestaron que no consumen leche con vitaminas A+D 

y el 28,1% manifestaron que no sabe si consumen o no leche con vitaminas A+D.  

 

leche_ca 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido   1 ,4 ,4 ,4 

no 83 30,7 30,7 31,1 

no 

sabe 

55 20,4 20,4 51,5 

si 131 48,5 48,5 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 48,5% manifestaron que si consumen leche con 

calcio (enriquecida), el 30,7% manifestaron que no consumen leche con calcio 

(enriquecida) y el 20,4% manifestaron que no sabe si consumen o no leche con 

calcio (enriquecida).  

 

 

 

 

 

 

 

 



 
alm_fibra 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido no 65 24,1 24,1 24,1 

no 

sabe 

54 20,0 20,0 44,1 

si 151 55,9 55,9 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 55,9% manifestaron que si consumen 

fibra/alimentos con fibra, el 24,1% manifestaron que no consumen fibra/alimentos 

con fibra y el 20,0% manifestaron que no sabe si consumen o no fibra/alimentos con 

fibra.  

  



 
pastillas_jarabe_vit_min 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido nunca 122 45,2 45,2 45,2 

en el 

pasado 

27 10,0 10,0 55,2 

de forma 

continua, 

actualment

e 

33 12,2 12,2 67,4 

de forma 

estacional 

65 24,1 24,1 91,5 

no sabe 22 8,1 8,1 99,6 

si 1 0,4 0,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 45,2% manifestaron que nunca han consumido 

pastillas o jarabes de vitaminas o minerales (hierro o calcio), el 10,0% manifestaron 

que en el pasado (hace más de 12 meses) consumieron pastillas o jarabes de 

vitaminas o minerales (hierro o calcio), el 12,2% manifestaron que consumen de 

forma continua (actualmente) pastillas o jarabes de vitaminas o minerales (hierro o 

calcio), el 24,1% manifestaron que consumen de forma estacional pastillas o jarabes 

de vitaminas o minerales (hierro o calcio) y el 8,1% manifestaron que no sabe si 

consumen o no pastillas o jarabes de vitaminas o minerales (hierro o calcio).  

 

  



 
time_abd 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido más de 

una vez 

al día 

40 14,8 14,8 14,8 

una vez 

al día 

60 22,2 22,2 37,0 

cada 2 

días 

42 15,6 15,6 52,6 

cada 3 

o 4 días 

33 12,2 12,2 64,8 

cada 5 

días o 

mas 

45 16,7 16,7 81,5 

no sabe 47 17,4 17,4 98,9 

g 3 1,1 1,1 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 14,8% manifestaron que realizan abdominales 

más de una vez al día, el 22,2% manifestaron que realizan una vez al día 

abdominales, el 15,6% manifestaron que realizan cada 2 días abdominales, el 

12,2% manifestaron que realizan cada 3 a 4 días abdominales, el 16,7% 

manifestaron que realizan cada 5 días o más realiza abdominales y el 17,4% 

manifestaron que no sabe cada cuanto realizan abdominales.  

 

  



 
motivos_dieta 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido   1 0,4 0,4 0,4 

para 

controlar su 

peso 

109 40,4 40,4 40,7 

porque 

tiene 

colesterol 

8 3,0 3,0 43,7 

porque 

tiene 

azúcar o 

diabetes 

14 5,2 5,2 48,9 

porque 

tiene 

problemas 

de 

estomago 

6 2,2 2,2 51,1 

porque 

tiene 

problemas 

de vesícula 

o hígado 

2 0,7 0,7 51,9 

porque es 

vegetariano 

2 0,7 0,7 52,6 

nunca he 

hecho dieta 

128 47,4 47,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 



 
De los estudiantes encuestados, el 40,4% manifestaron que realizan dietas para 

controlar su peso,  el 3,0% manifestaron que realizan dietas porque tiene colesterol 

alto, el 5,2% manifestaron que realizan dietas porque tiene el azúcar alto  o diabetes, 

el 2,2% manifestaron que realizan dietas porque tienen problemas de estómago, el 

0,7% manifestaron que realizan dietas porque tiene problemas de vesícula o hígado, 

el 0,7% manifestaron que realizan dietas porque son vegetarianos y  el 47,4% 

manifestaron que nunca han realizado dietas.  

 

sal_exceso 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido   1 0,4 0,4 0,4 

es 

saludable 

18 6,7 6,7 7,0 

es 

indiferente 

51 18,9 18,9 25,9 

es 

perjudicial 

198 73,3 73,3 99,3 

e 1 0,4 0,4 99,6 

g 1 0,4 0,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 6,7% manifestaron que el exceso de consumo 

de sal es saludable, el 18,9% manifestaron que el exceso de consumo de sal les  es 

indiferente para la salud y el 73,3% manifestaron que el exceso de consumo de sal 

es perjudicial para la salud.  

 

 

 

 

 



 
frutas_verd_slb_sld 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Es 

saludable 

246 91,1 91,1 91,1 

Es 

indiferente 

16 5,9 5,9 97,0 

Es 

perjudicial 

7 2,6 2,6 99,6 

g 1 0,4 0,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 91,1% manifestaron que consumir frutas es 

saludable, el 5,9% manifestaron que consumir frutas es indiferente y el 2,6% 

manifestaron que consumir frutas es perjudicial. 

 

carne_saludable 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Es 

saludable 

97 35,9 35,9 35,9 

Es 

indiferente 

104 38,5 38,5 74,4 

Es 

perjudicial 

67 24,8 24,8 99,3 

d 2 0,7 0,7 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 



 
De los estudiantes encuestados, el 35,9% manifestaron que consumir carne es 

saludable, el 38,5% manifestaron que consumir carne es indiferente, de los 

estudiantes encuestados y el 24,8% manifestaron que consumir carne es 

perjudicial. 

 

comidas_dia 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido 1-2 

comidas 

33 12,2 12,2 12,2 

3-4 

comidas 

179 66,3 66,3 78,5 

5-7 

comidas 

57 21,1 21,1 99,6 

d 1 ,4 ,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 12,2% manifestaron que deben realizar durante 

el día de 1-2 comidas, el 66,3% manifestaron que deben realizar durante el día de 

3-4 comidas y el 21,1% manifestaron que deben realizar durante el día de 5-

7comidas. 

  



 
pescado_bueno 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido No, el pescado es más 

saludable que la carne 

135 50,0 50,0 50,0 

Si, comer carne es 

más saludable que 

comer pescado 

37 13,7 13,7 63,7 

Si, comer carne es 

más saludable que 

comer pescado + Creo 

que los dos son 

saludables para la 

salud  

1 0,4 0,4 64,1 

Creo que los dos son 

saludables para la 

salud 

87 32,2 32,2 96,3 

Ninguno de estos 

alimentos son 

saludables 

10 3,7 3,7 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 50,0% manifestaron que comer pescado no es 

más saludable que la carne, el 13,7% manifestaron que comer carne si es más 

saludable que comer pescado, el 0,4% manifestaron que tanto el pescado, como la 

carne son saludables y creen que los dos alimentos son saludables, el 32,2% 

manifestaron que tanto el pescado, como la carne son saludables y el 3,7% 

manifestaron que ninguno de estos alimentos son saludables. 

 

 

 



 
grasas_buenas 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Es saludable 9 3,3 3,3 3,3 

Es indiferente 42 15,6 15,6 18,9 

Es perjudicial 219 81,1 81,1 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 3,3% manifestaron que consumir muchas grasas 

es saludable, el 15,6% manifestaron que consumir muchas grasas es indiferente y 

el 81,1% manifestaron que consumir muchas grasas es perjudicial. 

 

grasas_edu.fisica 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Si, las grasas 

son 

indispensables 

para la 

actividad física 

67 24,8 24,8 24,8 

No, considero 

que las 

proteínas son 

mejores para 

la actividad 

física 

140 51,9 51,9 76,7 

NS/NR 61 22,6 22,6 99,3 

D 2 0,7 0,7 100,0 

Total 270 100,0 100,0   



 
 

De los estudiantes encuestados, el 24,8% manifestaron que las grasas son 

indispensables para la actividad física, el 51,9% manifestaron que las proteínas son 

mejores para la actividad física y el 22,6% manifestaron que no saben o no 

responden.  

 

compra_info_nutricional 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Siempre me guio 

por la tabla 

nutricional 

82 30,4 30,4 30,4 

Nunca observo la 

guía nutricional 

171 63,3 63,3 93,7 

Creo que la tabla 

nutricional no es 

importante 

15 5,6 5,6 99,3 

Creo que la tabla 

nutricional no es 

importante + 

Nunca observo la 

guía nutriciona 

1 0,4 0,4 99,6 

D 1 0,4 0,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 30,4% manifestaron que siempre se guían por 

la tabla nutricional, el 63,3% manifestaron que nunca observan la guía nutricional y 

el 5,6% manifestaron que creen que la tabla nutricional no es importante. 

 

 



 
legumbres_smn 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válid

o 

  1 0,4 0,4 0,4 

1-4 veces 165 61,1 61,1 61,5 

5-8 veces 59 21,9 21,9 83,3 

Consum

o diario 

45 16,7 16,7 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 61,1% manifestaron que consumen legumbres 

1-4 veces durante la semana, el 21,9% manifestaron que consumen legumbres 5-8 

veces durante la semana y el 16,7% manifestaron que consumen legumbres a 

diario. 

 

Recreo 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nada 38 14,1 14,1 14,1 

Nada + Un 

sándwich 

1 0,4 0,4 14,4 

Un sándwich 111 41,1 41,1 55,6 

Un sándwich + 

Frutas o zumo de 

frutas 

2 0,7 0,7 56,3 

Un sándwich + 

Frutas o zumo de 

frutas + 

Chucherías de 

2 0,7 0,7 57,0 



 
bolsa (Cheetos, 

papitas, boliqueso, 

etc.) + Galletas + 

Yogurd 

Un sándwich + 

Frutas o zumo de 

frutas + 

Chucherías de 

bolsa (Cheetos, 

papitas, boliqueso, 

etc.) + Galletas + 

Yogur 

1 0,4 0,4 57,4 

Un sándwich + 

Frutas o zumo de 

frutas + Yogur 

2 0,7 0,7 58,1 

Un sándwich + 

Chucherías de 

bolsa (Cheetos, 

papitas, boliqueso, 

etc.) 

1 0,4 0,4 58,5 

Un sándwich + 

Galletas 

2 0,7 0,7 59,3 

Un sándwich + 

Galletas + yogur 

1 0,4 0,4 59,6 

Un sándwich + 

yogur 

1 0,4 0,4 60,0 

Un sándwich + 

Frutas o zumo de 

frutas 

1 0,4 0,4 60,4 



 
Un sándwich + 

Frutas o zumo de 

frutas + yogur 

3 1,1 1,1 61,5 

Frutas o zumo 29 10,7 10,7 72,2 

Frutas o zumo de 

frutas + 

Chucherías de 

bolsa (Cheetos, 

papitas, boliqueso, 

etc.) + Galletas + 

Yogur 

1 0,4 0,4 72,6 

Frutas o zumo de 

frutas + Galletas + 

Yogur 

1 0,4 0,4 73,0 

Chucherías de 

bolsa (Cheetos, 

papitas, boliqueso 

57 21,1 21,1 94,1 

Chucherías de 

bolsa (Cheetos, 

papitas, boliqueso, 

etc.) + Galletas + 

Yogur 

1 0,4 0,4 94,4 

Galletas 9 3,3 3,3 97,8 

Yogur 5 1,9 1,9 99,6 

Un sándwich + 

Yogur 

1 0,4 0,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 14,1% manifestaron que en el recreo no 

consumen nada, de los estudiantes encuestados, el 0,4% manifestaron que en el 

recreo consumen nada o un sándwich, el 41,1% manifestaron que en el recreo 



 
consumen un sándwich, el 0,7% manifestaron que en el recreo  consumen un 

sándwich o frutas, zumo de frutas, el 0,7% manifestaron que en el recreo  consumen 

un sándwich, frutas o zumo de frutas, chucherías de bolsa, galletas y yogur, el 0,4% 

manifestaron que en el recreo consumen un sándwich, frutas o zumo de frutas, 

chucherías de bolsa, galletas y yogur, el 0,7% manifestaron que en el recreo  

consumen un sándwich, frutas o zumo de frutas y chucherías de bolsa, el 0,4% 

manifestaron que en el recreo consumen un sándwich y chucherías de bolsa, el 

0,7% manifestaron que en el recreo consumen un sándwich y galletas, el 0,4% 

manifestaron que en el recreo consumen un sándwich, galletas y yogur, el 0,4% 

manifestaron que en el recreo consumen un sándwich y yogur, el 0,4% manifestaron 

que en el recreo  consumen un sándwich o frutas o zumo de frutas, el 1,1% 

manifestaron que en el recreo consumen un sándwich, frutas o zumo de frutas y 

yogur, el 10,7% manifestaron que en el recreo  consumen frutas o zumo de frutas, 

el 0,4% manifestaron que en el recreo  consumen frutas o zumo de frutas, 

chucherías de bolsa, galletas y yogur, el 0,4% manifestaron que en el recreo  

consumen frutas o zumo de frutas, galletas y yogur, el 21,1% manifestaron que en 

el recreo consumen chucherías de bolsa, el 0,4% manifestaron que en el recreo  

consumen chucherías de bolsa, galletas y yogur, el 3,3% manifestaron que en el 

recreo  consumen galletas, el 1,9% manifestaron que en el recreo  consumen yogur 

y el 0,4% manifestaron que en el recreo  consumen yogur y un sándwich. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Dulces 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido   4 1,5 1,5 1,5 

Por las 

tardes  

132 48,9 48,9 50,4 

Mientras 

veo la 

tele 

57 21,1 21,1 71,5 

No 

como 

dulces 

76 28,1 28,1 99,6 

E 1 ,4 ,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 48,9% manifestaron que consumen dulces en 

las tardes, el 21,1% manifestaron que consumen dulces mientras ven televisión y el 

28,1% manifestaron que no consumen dulces.  



 
digna 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Muy en 

desacuerdo 

2 ,7 ,7 ,7 

En desacuerdo 5 1,9 1,9 2,6 

De acuerdo 113 41,9 42,0 44,6 

Muy de 

acuerdo 

149 55,2 55,4 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 0,7% manifestaron que se sienten personas 

dignas, muy en desacuerdo, al menos tanto como los demás, de los estudiantes 

encuestados, el 1,9% manifestaron que se sienten personas dignas, en desacuerdo, 

al menos tanto como los demás, de los estudiantes encuestados, el 42,0% 

manifestaron que se sienten personas dignas, de acuerdo, al menos tanto como los 

demás, de los estudiantes encuestados, el 55,4% manifestaron que se sienten 

personas dignas, muy de acuerdo, al menos tanto como los demás. 

 

Cualidades 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Muy en 

desacuerdo 

4 1,5 1,5 1,5 

En desacuerdo 6 2,2 2,2 3,7 

De acuerdo 114 42,2 42,2 45,9 



 
Muy de acuerdo 146 54,1 54,1 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 1,5% manifestaron estar muy en desacuerdo, 

tienen buenas cualidades, de los estudiantes encuestados, el 2,2% manifestaron 

estar en desacuerdo tienen buenas cualidades, de los estudiantes encuestados, el 

42,2% manifestaron estar de acuerdo, tienen buenas cualidades, de los estudiantes 

encuestados, el 54,1% manifestaron estar muy de acuerdo, tienen buenas 

cualidades. 

Capaz 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Muy en 

desacuerdo 

1 ,4 ,4 ,4 

En desacuerdo 7 2,6 2,6 3,0 

De acuerdo 100 37,0 37,0 40,0 

Muy de acuerdo 162 60,0 60,0 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 0,4% manifestaron muy en desacuerdo, que son 

capaces de hacer las cosas tan bien como los demás, de los estudiantes 

encuestados, el 2,6% manifestaron estar en desacuerdo, que son capaces de hacer 

las cosas tan bien como los demás, de los estudiantes encuestados, el 37,0% 

manifestaron estar de acuerdo, que son capaces de hacer las cosas tan bien como 

los demás, de los estudiantes encuestados, el 60,0% manifestaron estar muy de 

acuerdo que son capaces de hacer las cosas tan bien como los demás. 

 

 

 

 



 
Actitud+ 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Muy en 

desacuerdo 

6 2,2 2,2 2,2 

En desacuerdo 12 4,4 4,4 6,7 

De acuerdo 118 43,7 43,7 50,4 

Muy de acuerdo 134 49,6 49,6 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 2,2% manifestaron estar muy en desacuerdo, 

que tienen una actitud positiva hacia sí mismos, de los estudiantes encuestados, el 

4,4% manifestaron estar en desacuerdo, que tienen una actitud positiva hacia sí 

mismos, de los estudiantes encuestados, el 43,7% manifestaron estar de acuerdo, 

que tienen una actitud positiva hacia sí mismos, de los estudiantes encuestados, el 

49,6% manifestaron estar muy de acuerdo que tienen una actitud positiva hacia sí 

mismos. 

 

Satisfecho 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Muy en 

desacuerdo 

10 3,7 3,7 3,7 

En desacuerdo 23 8,5 8,5 12,2 

De acuerdo 110 40,7 40,7 53,0 

Muy de acuerdo 127 47,0 47,0 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 



 
De los estudiantes encuestados, el 3,7% manifestaron estar muy en desacuerdo,  

que en general se sienten satisfechos consigo mismos, de los estudiantes 

encuestados, el 8,5% manifestaron estar en desacuerdo, que en general se sienten 

satisfechos consigo mismos, de los estudiantes encuestados, el 40,7% 

manifestaron estar de acuerdo, que en general se sienten satisfechos consigo 

mismos, de los estudiantes encuestados, el 47,0% manifestaron estar muy de 

acuerdo, que en general se sienten satisfechos consigo mismos. 

 

Orgulloso 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Muy en 

desacuerdo 

52 19,3 19,3 19,3 

En desacuerdo 78 28,9 28,9 48,1 

De acuerdo 83 30,7 30,7 78,9 

Muy de acuerdo 57 21,1 21,1 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 19,3% manifestaron estar muy de acuerdo, que 

sienten que no tienen mucho de que estar orgulloso, de los estudiantes 

encuestados, el 28,9% manifestaron estar  de acuerdo, que sienten que no tienen 

mucho de que estar orgulloso, de los estudiantes encuestados, el 30,7% 

manifestaron estar en desacuerdo, que sienten que no tienen mucho de que estar 

orgulloso, de los estudiantes encuestados, el 21,1% manifestaron estar muy en 

desacuerdo, que sienten que no tienen mucho de que estar orgulloso. 

 

 

 

 

 



 
Fracasado/a 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Muy de acuerdo 67 24,8 24,8 24,8 

De acuerdo 50 18,5 18,5 43,3 

En desacuerdo  64 23,7 23,7 67,0 

Muy en 

desacuerdo 

89 33,0 33,0 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 24,8% manifestaron estar muy de acuerdo, que 

en general se inclinan por pensar que son fracasado/a, de los estudiantes 

encuestados, el 18,5% manifestaron estar de acuerdo, que en general se inclinan 

por pensar que son fracasado/a, de los estudiantes encuestados, el 23,7% 

manifestaron estar en desacuerdo, que en general se inclinan por pensar que son 

fracasado/a, de los estudiantes encuestados, el 33,0% manifestaron estar muy en 

desacuerdo, que en general se inclinan por pensar que son fracasado/a. 

 

Respeto 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Muy de acuerdo 57 21,1 21,1 21,1 

De acuerdo 99 36,7 36,7 57,8 

En desacuerdo  69 25,6 25,6 83,3 

Muy en 

desacuerdo 

45 16,7 16,7 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 



 
De los estudiantes encuestados, el 21,1% manifestaron estar muy de acuerdo que 

les gustaría poder sentir más respeto por sí mismo, de los estudiantes encuestados, 

el 36,7% manifestaron estar de acuerdo que les gustaría poder sentir más respeto 

por sí mismo, de los estudiantes encuestados, el 25,6% manifestaron estar en 

desacuerdo que les gustaría poder sentir más respeto por sí mismo, de los 

estudiantes encuestados, el 16,7% manifestaron estar muy en desacuerdo, que les 

gustaría poder sentir más respeto por sí mismo. 

 

Inútil 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Muy de acuerdo 49 18,1 18,2 18,2 

De acuerdo 61 22,6 22,7 40,9 

En desacuerdo  81 30,0 30,1 71,0 

Muy en 

desacuerdo 

78 28,9 29,0 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 18,2% manifestaron estar muy de acuerdo, que 

en ocasiones piensan que son realmente inútiles, de los estudiantes encuestados, 

el 22,7% manifestaron estar de acuerdo, que en ocasiones piensan que son 

realmente inútiles, de los estudiantes encuestados, el 30,1% manifestaron estar en 

desacuerdo, que en ocasiones piensan que son realmente inútiles, de los 

estudiantes encuestados, el 29,0% manifestaron estar muy en desacuerdo, que en 

ocasiones piensan que son realmente inútiles. 

 

 

 

 



 
Buen_persona 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Muy de acuerdo 47 17,4 17,4 17,4 

De acuerdo 63 23,3 23,3 40,7 

En desacuerdo  77 28,5 28,5 69,3 

Muy en 

desacuerdo 

83 30,7 30,7 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 17,4% manifestaron estar muy de acuerdo que 

a menudo creen que no son buena persona, de los estudiantes encuestados, el 

23,3% manifestaron estar de acuerdo, que a menudo creen que no son buena 

persona, de los estudiantes encuestados, el 28,5% manifestaron estar en 

desacuerdo, que a menudo creen que no son buena persona, de los estudiantes 

encuestados, el 30,7% manifestaron estar muy en desacuerdo, que a menudo creen 

que no son buena persona. 

Abatido 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca o muy 

pocas veces 

146 54,1 54,1 54,1 

Algunas veces 63 23,3 23,3 77,4 

Frecuentemente 28 10,4 10,4 87,8 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

33 12,2 12,2 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 



 
De los estudiantes encuestados, el 54.1% manifestaron que pocas veces se sentían 

melancólicos y abatidos, de los estudiantes encuestados, el 23.3% manifestaron 

que algunas veces se sentían melancólicos y abatidos, de los estudiantes 

encuestados, el 10.4% manifestaron que frecuentemente se sentían melancólicos y 

abatidos, de los estudiantes encuestados, el 12.2% manifestaron que la mayoría del 

tiempo se sentían melancólicos y abatidos. 

 

Mañana 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido La mayoría de 

tiempo o siempre 

31 11,5 11,5 11,5 

Frecuentemente 54 20,0 20,0 31,5 

Algunas veces 123 45,6 45,6 77,0 

Nunca o muy 

pocas veces 

62 23,0 23,0 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados, el 11.5% manifestaron que en la mayoría del 

tiempo en la mañana es cuando mejor se sienten, de los estudiantes encuestados, 

el 20% manifestaron que  frecuentemente en la mañana es cuando mejor se sienten, 

de los estudiantes encuestados, el 45.6% manifestaron que  algunas veces en la 

mañana es cuando mejor se sienten, de los estudiantes encuestados, el 23% 

manifestaron que  muy pocas veces en la mañana es cuando mejor se sienten. 

 

 

 

 

 



 
Llorar 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca o muy 

pocas veces 

131 48,5 48,7 48,7 

Algunas veces 68 25,2 25,3 74,0 

Frecuentemente 40 14,8 14,9 88,8 

La mayoría de 

tiempo o 

siempre 

30 11,1 11,2 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados el 48.5% manifestaron que nunca o muy pocas 

veces, el 25.2% manifestaron que algunas veces, el 14.8% manifestaron que 

frecuentemente y el 11.1% manifestaron que la mayoría del tiempo o siempre, en 

todos los casos, tienen accesos de llanto o deseos de llorar. 

 

Dormir 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca o muy 

pocas veces 

87 32,2 32,2 32,2 

Algunas veces 88 32,6 32,6 64,8 

Frecuentemente 62 23,0 23,0 87,8 



 
La mayoría de 

tiempo o siempre 

33 12,2 12,2 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados el 32.2% manifestaron que nunca o muy pocas 

veces, el 32.6% manifestaron que algunas veces, el 23.0% manifestaron que 

frecuentemente y el 12.2% manifestaron que la mayoría del tiempo o siempre, en 

todos los casos, les cuesta trabajo dormirse en la noche. 

 

Como_igual 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido La mayoría de 

tiempo o siempre 

66 24,4 24,4 24,4 

Frecuentemente 61 22,6 22,6 47,0 

Algunas veces 88 32,6 32,6 79,6 

Nunca o muy 

pocas veces 

55 20,4 20,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados el 24,4% manifestaron que la mayoría del tiempo o 

siempre, el 22,6% manifestaron que frecuentemente, el 32,6% manifestaron que 

algunas veces y el 20,4% manifestaron que nunca o muy pocas veces, en todos los 

casos, comen igual que antes. 

 

 

 

 

 

 

 



 
Deseo_sexual 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido La mayoría de 

tiempo o siempre 

61 22,6 22,6 22,6 

Frecuentemente 50 18,5 18,5 41,1 

Algunas veces 62 23,0 23,0 64,1 

Nunca o muy 

pocas veces 

97 35,9 35,9 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados el 22,6% manifestaron que nunca o muy pocas 

veces, el 18,5% manifestaron que algunas veces, el 23,0% manifestaron que 

frecuentemente y el 35,9% manifestaron que la mayoría del tiempo o siempre, en 

todos los casos, mantienen su deseo, su interés sexual y/o disfruta de las relaciones 

sexuales. 

Pierdo_peso 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca o muy 

pocas veces 

107 39,6 39,6 39,6 

Algunas veces 84 31,1 31,1 70,7 

Frecuentemente 44 16,3 16,3 87,0 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

35 13,0 13,0 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 



 
De los estudiantes encuestados el 39,6% manifestaron que nunca o muy pocas 

veces, el 31,1% manifestaron que algunas veces, el 16,3% manifestaron que 

frecuentemente y el 13,0% manifestaron que la mayoría del tiempo o siempre, en 

todos los casos, notan que están perdiendo peso. 

 

Estreñimiento 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca o muy 

pocas veces 

148 54,8 54,8 54,8 

Algunas veces 60 22,2 22,2 77,0 

Frecuentemente 29 10,7 10,7 87,8 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

33 12,2 12,2 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados el 54,8% nunca o muy pocas veces, el 22,2% 

manifestaron que algunas veces, el 10,7% manifestaron que frecuentemente y el 

12,2% manifestaron que la mayoría del tiempo o siempre, en todos los casos, tienen 

molestias de estreñimiento. 

 

Corazón 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca o muy 

pocas veces 

160 59,3 59,3 59,3 

Algunas veces 57 21,1 21,1 80,4 

Frecuentemente 17 6,3 6,3 86,7 



 
La mayoría de 

tiempo o siempre 

36 13,3 13,3 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados el 59,3% manifiesta que nunca o muy pocas veces, 

el 21, 1% manifestaron que algunas veces, el 6,3% manifestaron que 

frecuentemente y el 13,3% manifestaron que la mayoría del tiempo o siempre, en 

todos los casos el corazón les late más aprisa que de costumbre. 

 

Canso 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca o muy 

pocas veces 

147 54,4 54,6 54,6 

Algunas veces 52 19,3 19,3 74,0 

Frecuentemente 28 10,4 10,4 84,4 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

42 15,6 15,6 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados el 54,4% manifestó que nunca o muy pocas veces, 

el 19,3% manifestó que algunas veces, el 10,4% manifestó que frecuentemente y el 

15,6% manifestó que la mayoría del tiempo o siempre, en todos los casos, se 

cansan aunque no hagan nada. 

  



 
Mente 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido La mayoría de 

tiempo o siempre 

58 21,5 21,5 21,5 

Frecuentemente 79 29,3 29,3 50,7 

Algunas veces 79 29,3 29,3 80,0 

Nunca o muy 

pocas veces 

54 20,0 20,0 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados el 21,5% manifestó que la mayoría del tiempo o 

siempre, el 29,3% manifestó que frecuentemente, el 29,3% manifestó que algunas 

veces y el 20,0% manifestó que nunca o muy pocas veces, en todos los casos, 

tienen la mente tan clara como antes. 

 

Acostumbraba 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido La mayoría de 

tiempo o siempre 

74 27,4 27,4 27,4 

Frecuentemente 89 33,0 33,0 60,4 

Algunas veces 59 21,9 21,9 82,2 

Nunca o muy 

pocas veces 

48 17,8 17,8 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 



 
De los estudiantes encuestados, 27,4% manifestó que la mayoría del tiempo o 

siempre, el 33,0% manifestó que frecuentemente, el 21,9% manifestó que algunas 

veces y el 17,8% manifestó que nunca o muy pocas veces, en todos los casos, les 

resulta fácil hacer las cosas que acostumbraba a hacer.  



 
Intranquilo 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca o muy 

pocas veces 

89 33,0 33,0 33,0 

Algunas veces 90 33,3 33,3 66,3 

Frecuentemente 50 18,5 18,5 84,8 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

41 15,2 15,2 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados el 33,0% manifestó que nunca o muy pocas veces, 

el 33,3% manifestó que algunas veces, el 18,5% manifestó que frecuentemente y el 

15,2% manifestó que en la mayoría del tiempo o siempre, en todos los casos, se 

sienten intranquilos y no pueden mantenerse quietos. 

 

Esperanza 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido La mayoría de 

tiempo o siempre 

85 31,5 31,5 31,5 

Frecuentemente 76 28,1 28,1 59,6 

Algunas veces 47 17,4 17,4 77,0 

Nunca o muy 

pocas veces 

62 23,0 23,0 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 



 
De los estudiantes encuestados el 31,5% manifestó que la mayoría del tiempo o 

siempre, el 28,1% manifestó que frecuentemente, el 17,4% manifestó que algunas 

veces y el 23,0% manifestó que nunca o muy pocas veces, en todos los casos, 

tienen esperanza en el futuro. 

Irritable 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca o muy 

pocas veces 

88 32,6 32,6 32,6 

Algunas veces 69 25,6 25,6 58,1 

Frecuentemente 44 16,3 16,3 74,4 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

69 25,6 25,6 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados el 32,6% manifestó que nunca o muy pocas veces, 

el 25,6% manifestó que algunas veces, el 16,3% manifestó que frecuentemente y el 

25,6% manifestó que la mayoría del tiempo o siempre, en todos los casos, está más 

irritable de lo usual. 

 

Decisiones 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido La mayoría de 

tiempo o siempre 

54 20,0 20,0 20,0 

Frecuentemente 77 28,5 28,5 48,5 

Algunas veces 87 32,2 32,2 80,7 



 
Nunca o muy 

pocas veces 

52 19,3 19,3 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados el 20,0% manifestó que nunca o muy pocas veces, 

el 28,5% manifestó que algunas veces, el 32,2% manifestó que frecuentemente y el 

19,3% manifestó que la mayoría del tiempo o siempre, en todos los casos, les 

resulta fácil tomar decisiones. 

 

Útil 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido La mayoría de 

tiempo o siempre 

93 34,4 34,4 34,4 

Frecuentemente 85 31,5 31,5 65,9 

Algunas veces 64 23,7 23,7 89,6 

Nunca o muy 

pocas veces 

28 10,4 10,4 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados el 34,4% manifestó que nunca o muy pocas veces, 

el 31,5% manifestó que algunas veces, el 23,7% manifestó que frecuentemente y el 

10,4% manifestó que la mayoría del tiempo o siempre, en todos los casos, sienten 

que son útiles y necesarios. 

 

 

 

 

 

 

 



 
Interés 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido La mayoría de 

tiempo o siempre 

63 23,3 23,3 23,3 

Frecuentemente 81 30,0 30,0 53,3 

Algunas veces 74 27,4 27,4 80,7 

Nunca o muy 

pocas veces 

52 19,3 19,3 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados el 23,3% manifestó que nunca o muy pocas veces, 

el 30,0% manifestó que algunas veces, el 27,4% manifestó que frecuentemente y el 

19,3% manifestó que la mayoría del tiempo o siempre, en todos los casos, que sus 

vidas tienen bastante interés. 

  



 
Muriera 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Nunca o muy 

pocas veces 

133 49,3 49,3 49,3 

Algunas veces 39 14,4 14,4 63,7 

Frecuentemente 26 9,6 9,6 73,3 

La mayoría de 

tiempo o siempre 

72 26,7 26,7 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 

De los estudiantes encuestados el 49,3% manifestó que nunca o muy pocas veces, 

el 14,4% manifestó que algunas veces, el 9,6% manifestó que frecuentemente y el 

26,7% que la mayoría del tiempo o siempre, en todos los casos, sienten que los 

demás estarían mejor si ellos murieran. 

 

Disfruto 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido La mayoría de 

tiempo o siempre 

57 21,1 21,1 21,1 

Frecuentemente 65 24,1 24,1 45,2 

Algunas veces 98 36,3 36,3 81,5 

Nunca o muy 

pocas veces 

50 18,5 18,5 100,0 

Total 270 100,0 100,0   

 



 
De los estudiantes encuestados el 21,1% manifestó que nunca o muy pocas veces, 

el 24,1% manifestó que algunas veces, el 36,3% manifestó que frecuentemente y el 

18,5% manifestó que la mayoría del tiempo o siempre, en todos los casos, todavía 

disfrutan con las mismas cosas que disfrutaban antes.  



 
Ansioso/a 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 84 31,1 31,2 31,2 

Un poco 85 31,5 31,6 62,8 

Algo 69 25,6 25,7 88,5 

Mucho 19 7,0 7,1 95,5 

Extremadamente 12 4,4 4,5 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados el 31,1% manifestó que en lo absoluto, el 31,5% 

manifestó que un poco, el 25,6% manifestó que algo, el 7,0% manifestó que mucho 

y el 4,4% manifestó que extremadamente, en todos los casos están ansiosos la 

mayoría de los días. 

 

Canso_facil 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 109 40,4 40,5 40,5 

Un poco 95 35,2 35,3 75,8 

Algo 46 17,0 17,1 92,9 

Mucho 14 5,2 5,2 98,1 

Extremadamente 5 1,9 1,9 100,0 



 
Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados el 40,4% manifestó que en lo absoluto, el 35,2% 

manifestó que un poco, el 17,0% manifestó que algo, el 5,2% manifestó que mucho 

y el1, 9% manifestó que extremadamente, en todos los casos, se cansa fácilmente. 

 

Cotidianos 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 64 23,7 23,8 23,8 

Un poco 86 31,9 32,0 55,8 

Algo 70 25,9 26,0 81,8 

Mucho 36 13,3 13,4 95,2 

Extremadamente 13 4,8 4,8 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados el 23,7& manifestó que en lo absoluto, el 31,9% 

manifestó que un poco, el 25,9% manifestó que algo, el 13,3% manifestó que mucho 

y el 4,8% manifestó que extremadamente, en todos los casos, se preocupan por 

acontecimientos cotidianos. 

 

 

 

 



 
Relajarme 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 109 40,4 40,5 40,5 

Un poco 81 30,0 30,1 70,6 

Algo 51 18,9 19,0 89,6 

Mucho 18 6,7 6,7 96,3 

Extremadamente 10 3,7 3,7 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados el 40,4% manifestó que en lo absoluto, el 30,0% 

manifestó que un poco, el 18,9% manifestó que algo, el 6,7% manifestó que mucho 

y el 3,7% manifestó que extremadamente, en todos los casos, encuentran dificultad 

para relajarse. 

 

Al_limite 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 116 43,0 43,1 43,1 

Un poco 72 26,7 26,8 69,9 

Algo 45 16,7 16,7 86,6 

Mucho 20 7,4 7,4 94,1 

Extremadamente 16 5,9 5,9 100,0 



 
Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 43.1% manifestaron que en absoluto se sienten 

al límite, el 26.8% manifestaron que se sienten un poco al límite, el 16.7% 

manifestaron que se sienten algo al límite, el 7.4% manifestaron que se sienten en 

muchas ocasiones al límite y el 5.9% manifestaron que se sienten en ocasiones 

extremadamente al límite. 

 

Despierto_noche 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 104 38,5 38,7 38,7 

Un poco 75 27,8 27,9 66,5 

Algo 53 19,6 19,7 86,2 

Mucho 24 8,9 8,9 95,2 

Extremadamente 13 4,8 4,8 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 38.7% manifestaron que se en absoluto se 

despiertan en la noche,  el 27.9% manifestaron despiertan poco en la noche, el 

19.7% manifestaron que se despiertan algo en la noche, el 8.9% manifestaron que 

se despiertan mucho en la noche y el 4.8% manifestaron que se despiertan 

extremadamente en la noche. 

  



 
Sofocos 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 159 58,9 59,1 59,1 

Un poco 57 21,1 21,2 80,3 

Algo 30 11,1 11,2 91,4 

Mucho 13 4,8 4,8 96,3 

Extremadamente 10 3,7 3,7 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 59.1% manifestaron que en absoluto 

experimentan sofocos o escalofríos, el 21.2% manifestaron que experimentan un 

poco de sofocos o escalofríos, el 11.2% manifestaron que experimentan algo de 

sofocos o escalofríos, el 4.8% manifestaron que experimentan mucho de sofocos o 

escalofríos y el 3.7% manifestaron que experimentan extremadamente sofocos o 

escalofrío. 

 

Ansiedad 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 163 60,4 60,6 60,6 

Un poco 53 19,6 19,7 80,3 

Algo 43 15,9 16,0 96,3 

Mucho 4 1,5 1,5 97,8 



 
Extremadamente 6 2,2 2,2 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 60.6% manifestaron que en absoluto sienten 

malestar por su ansiedad, el 19.7% manifestaron que sienten un poco de malestar 

por su ansiedad, el 16% manifestaron que sienten algo de malestar por su ansiedad, 

el 1.5% manifestaron que sienten mucho malestar por su ansiedad y el 2.2% 

manifestaron que sienten extremadamente malestar por su ansiedad. 

 

Boca_seca 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 147 54,4 54,6 54,6 

Un poco 66 24,4 24,5 79,2 

Algo 39 14,4 14,5 93,7 

Mucho 11 4,1 4,1 97,8 

Extremadamente 6 2,2 2,2 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 54.6% manifestaron que en absoluto tienen la 

boca seca, el 24.5% manifestaron que tienen un poco la boca seca, el 14.5% 

manifestaron que en tienen algo la boca seca, el 4.1% manifestaron que en tienen 

mucho la boca seca y el 2.2% manifestaron que tienen extremadamente la boca 

seca. 



 
Pierde_control 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 157 58,1 58,4 58,4 

Un poco 65 24,1 24,2 82,5 

Algo 26 9,6 9,7 92,2 

Mucho 10 3,7 3,7 95,9 

Extremadamente 11 4,1 4,1 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 58.4% manifestaron que en absoluto sienten 

miedo de perder el control, desmayarse o volverse loco, el 24.2% manifestaron que 

sienten un poco de miedo de perder el control, desmayarse o volverse loco, el 9.7% 

manifestaron que sienten algo de miedo de perder el control, desmayarse o volverse 

loco, el 3.7% manifestaron que sienten mucho miedo de perder el control, 

desmayarse o volverse loco y el 4.1% manifestaron que sienten extremadamente 

miedo de perder el control, desmayarse o volverse loco. 

 

Molesto/a 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 161 59,6 60,1 60,1 

Un poco 62 23,0 23,1 83,2 

Algo 29 10,7 10,8 94,0 

Mucho 6 2,2 2,2 96,3 



 
Extremadamente 10 3,7 3,7 100,0 

Total 268 99,3 100,0   

Perdidos Sistema 2 ,7     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 60.1% manifestaron que en absoluto se sienten 

molestos, el 23.1% manifestaron que en se sienten un poco molestos, el 10.8% 

manifestaron que en se sienten algo molestos, el 2.2% manifestaron que se sienten 

muy molestos y el 3.7% manifestaron se sienten extremadamente molestos. 

 

Mareos 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 146 54,1 54,3 54,3 

Un poco 78 28,9 29,0 83,3 

Algo 25 9,3 9,3 92,6 

Mucho 5 1,9 1,9 94,4 

Extremadamente 15 5,6 5,6 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 54.3% manifestaron que en absoluto Sienten 

mareos, el 29% manifestaron que sienten un poco de mareos, el 9.3% manifestaron 

que sienten algo de mareos, el 1.9% manifestaron que sienten muchos mareos y el 

5.6% manifestaron que sufren extremadamente de mareos. 

 



 
Temblores 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 167 61,9 62,1 62,1 

Un poco 57 21,1 21,2 83,3 

Algo 25 9,3 9,3 92,6 

Mucho 10 3,7 3,7 96,3 

Extremadamente 10 3,7 3,7 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 62.1% manifestaron que en absoluto se sienten 

molestos cuando tienen temblores y sacudidas, el 21.2% manifestaron que se 

sienten un poco molestos cuando tienen temblores y sacudidas, el 9.3% 

manifestaron que se sienten algo molestos cuando tienen temblores y sacudidas y 

el 3.7% manifestaron que se sienten muy molestos cuando tienen temblores y 

sacudidas y el 3.7% manifestaron que se sienten extremadamente molestos cuando 

tienen temblores y sacudidas. 

  



 
Sueño 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 104 38,5 38,8 38,8 

Un poco 93 34,4 34,7 73,5 

Algo 38 14,1 14,2 87,7 

Mucho 19 7,0 7,1 94,8 

Extremadamente 14 5,2 5,2 100,0 

Total 268 99,3 100,0   

Perdidos Sistema 2 ,7     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 38.5% manifestaron que en absoluto tiene 

dificultad para conciliar el sueño, el 34.7% manifestaron que tiene un poco de 

dificultad para conciliar el sueño, el 14.2% manifestaron que tiene un algo de 

dificultad para conciliar el sueño, el 7.1% manifestaron que tienen mucha dificultad 

para conciliar el sueño y el 5.2% manifestaron que tienen extremadamente dificultad 

para conciliar el sueño. 

 

Dolor_musculos 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 119 44,1 44,2 44,2 

Un poco 68 25,2 25,3 69,5 

Algo 51 18,9 19,0 88,5 

Mucho 15 5,6 5,6 94,1 



 
Extremadamente 16 5,9 5,9 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 44.2% manifestaron que en absoluto sufren por 

la tensión o dolor de los músculos, el 25.3% manifestaron que sufren un poco por la 

tensión o dolor de los músculos, el 19% manifestaron que sufren algo por la tensión 

o dolor de los músculos, el 5.6% manifestaron que sufren un mucho por la tensión 

o dolor de los músculos y el 5.9% manifestaron que sufren extremadamente por la 

tensión o dolor de los músculos. 

 

Dificultad_respiratoria 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 158 58,5 58,7 58,7 

Un poco 55 20,4 20,4 79,2 

Algo 35 13,0 13,0 92,2 

Mucho 9 3,3 3,3 95,5 

Extremadamente 12 4,4 4,5 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 58.7% manifestaron que en absoluto sienten 

molestias respiratorias cuando están molestos, el 20.4% manifestaron que en 

sienten un poco de molestias respiratorias cuando están molestos, el 13% 

manifestaron que en sienten algo de molestias respiratorias cuando están molestos 



 
y el 3.3% manifestaron que en sienten muchas molestias respiratorias cuando están 

molestos y el 4.5% manifestaron que en sienten extremadamente molestias 

respiratorias cuando están molestos  



 
Asusto 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 119 44,1 44,2 44,2 

Un poco 75 27,8 27,9 72,1 

Algo 36 13,3 13,4 85,5 

Mucho 20 7,4 7,4 92,9 

Extremadamente 19 7,0 7,1 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 44.2% manifestaron que en absoluto se asustan 

fácilmente, el 27.9% manifestaron que poco se asustan fácilmente, el 13.4% 

manifestaron que algo se asustan fácilmente, el 7.4% manifestaron que mucho se 

asustan fácilmente y el 7.1% manifestaron que extremadamente  se asustan 

fácilmente. 

 

Concentrarme 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 87 32,2 32,3 32,3 

Un poco 95 35,2 35,3 67,7 

Algo 48 17,8 17,8 85,5 

Mucho 25 9,3 9,3 94,8 

Extremadamente 14 5,2 5,2 100,0 



 
Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 32.3% manifestaron que en absoluto tienen 

dificultad para concentrarse, el 35.3% manifestaron que tienen un poco de dificultad 

para concentrarse, el 17.8% manifestaron que tienen algo de dificultad para 

concentrarse, el 9.3% manifestaron que tienen un mucha dificultad para 

concentrarse y el 5.2% manifestaron que tienen un extremadamente dificultad para 

concentrarse. 

 

Controlar_ansiedad 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 139 51,5 51,9 51,9 

Un poco 63 23,3 23,5 75,4 

Algo 41 15,2 15,3 90,7 

Mucho 15 5,6 5,6 96,3 

Extremadamente 10 3,7 3,7 100,0 

Total 268 99,3 100,0   

Perdidos Sistema 2 ,7     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 51.9% manifestaron que en absoluto tienen 

dificultad para controlar la ansiedad, el 23.5% manifestaron que tienen un poco de 

dificultad para controlar la ansiedad, el 15.3% manifestaron que tienen algo de 

dificultad para controlar la ansiedad, el 5.6% manifestaron que tienen un mucha 

dificultad para controlar la ansiedad el 3.7% manifestaron que tienen un 

extremadamente dificultad para controlar la ansiedad. 



 
 

Hormigueos 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 169 62,6 63,1 63,1 

Un poco 53 19,6 19,8 82,8 

Algo 22 8,1 8,2 91,0 

Mucho 14 5,2 5,2 96,3 

Extremadamente 10 3,7 3,7 100,0 

Total 268 99,3 100,0   

Perdidos Sistema 2 ,7     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 63.1% manifestaron que en absoluto manifiestan 

hormigueos cuando están molestos, el 19.8% manifiestan que sienten poco 

hormigueo cuando están molestos, el 8.2% manifiestan que sienten algo de 

hormigueo cuando están molestos, el 5.2% manifestaron que sienten mucho 

hormigueo cuando están molestos, el 3.7% manifestaron que sienten 

extremadamente hormigueo cuando están molestos. 

 

Preocupo 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 112 41,5 41,6 41,6 

Un poco 76 28,1 28,3 69,9 

Algo 43 15,9 16,0 85,9 

Mucho 16 5,9 5,9 91,8 



 
Extremadamente 22 8,1 8,2 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 41.6% manifestaron que en absoluto se 

preocupan excesivamente, el 28.3% manifestaron que se preocupan  un poco, el 

16% manifestaron que en se preocupan algo más que poco, el 5.9% manifestaron 

que se preocupan mucho y el 8.2% manifestaron que se preocupan excesivamente. 

 

Irritable 

  Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido En absoluto 169 62,6 62,8 62,8 

Un poco 57 21,1 21,2 84,0 

Algo 26 9,6 9,7 93,7 

Mucho 6 2,2 2,2 95,9 

Extremadamente 11 4,1 4,1 100,0 

Total 269 99,6 100,0   

Perdidos Sistema 1 ,4     

Total 270 100,0     

 

De los estudiantes encuestados, el 62.8% manifestaron que en absoluto se sienten 

irritables, el 21.2% manifestaron que se sienten poco irritables, el 9.7% manifestaron 

que se sienten algo irritables, el 2.2% manifestaron que se sienten muy irritables, el 

4.1% manifestaron que se sienten extremadamente irritables. 

 

 



 
7 CONCLUSIONES 

 

En el trabajo de investigación, El 86,3% de los estudiantes encuestados proceden 

de la ciudad de Santiago de Cali, con edades de un mínimo de 11 años y un máximo 

de 18 años, con un promedio de edad de 14,39. Los estudiantes encuestados 

presentaron: un peso (kilogramos) mínimo de 33kg y un máximo de 99kg, con un 

promedio de peso de 55,007, una talla de un mínimo de 1,34 metros y un máximo 

de 1,91 metros, con un promedio de talla de 1,6413, índices de masa corporal de 

un mínimo de 14,4 y un máximo de 38,7. Los estudiantes encuestados viven en 

estratos del 2 al 6, con un mayor porcentaje, 48,1% de estrato 4.  

Un 46,7% de los estudiantes refieren antecedentes patológicos familiares. 

El 78,1% de los encuestados manifestaron sentirse en buen estado de salud. En 

relación con los alimentos y hábitos: el 39,6% manifestaron ingieren comidas fritas 

fueran o dentro de casa 1 a 3 veces por semana, 46,7% manifestaron que utilizan 

habitualmente aceite de oliva para cocinar/freír, 70% consumen dulces, 32,6% 

manifestaron que toman de 4 a 6 vasos/día de agua, el 75,6% manifestaron que 

toman de forma habitual algunos de estos alimentos o suplementos (Sal de mesa 

(Yodada), Leche con vitaminas A+D, Leche con calcio (enriquecida), 

Fibra/alimentos con fibra), 61,1% manifestaron que consumen legumbres 1-4 veces 

durante la semana, 45,2% manifestaron que nunca han consumido multivitamínicos.  

A nivel de conocimientos: el 91,1% manifestaron que consumir frutas es saludable, 

81,1% manifestaron que consumir muchas grasas es perjudicial, un 73,3% 

manifestaron que el exceso de consumo de sal es perjudicial para la salud, un 

30,4% manifestaron que siempre se guían por la tabla nutricional, el 63,3% 

manifestaron que nunca observan la guía nutricional y el 5,6% manifestaron que 

creen que la tabla nutricional no es importante. 

 

A nivel de prácticas y hábitos: el 82,6 manifestaron realizar abdominales, un 40,4% 

manifestaron que realizan dietas para controlar su peso, 47,4% manifestaron que 

nunca han realizado dietas, 11.8% refieren que realizan dietas por presentar una 

enfermedad subyacente. Y el 66,3% manifestaron que realizan 3-4 comidas durante 

el día. 

De los estudiantes encuestados manifestaron en su mayoría conocimientos, 

actitudes, prácticas de vida saludable, y preocupación por su salud y bienestar. 



 
También presentan una muy buena autoestima y percepción hacia si mismos, y casi 

ningún síntoma de ansiedad. 
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9 ANEXOS 

Anexo 1: Instrumentos de recolección de información (encuesta) 

 

ENCUESTA 

 

Edad: _________ 

Sexo: __________ 

Talla: _______ 

Peso: _______ 

Procedencia: _______________ 

Estrato: _____ 

Grado: _____ 

Antecedentes familiares: ________________________________________ 

Estado de salud: ______________________ 

 

ENCUESTA NUTRICIONAL 

 

1. ¿Qué hace usted con la grasa visible, cuando come carne? 

A. La quita toda. 

B. Quita la mayoría. 

C. Quita un poco. 

D. No quita nada. 

  

2. ¿Cada cuánto tiempo come comidas fritas fuera o dentro de casa? 

A. A diario. 

B. 4-6 veces por semana. 

C. 1-3 veces por semana. 

D. Menos de una vez por semana. 

 

3. ¿Qué clase de grasa o aceite utiliza habitualmente para cocinar/freír? 

A. Manteca / mantequilla. 

B. Margarina. 

C. Aceite de oliva. 

D. Otros aceites vegetales. 

E. Mezcla aceite oliva + Aceites Vegetales 

F. No sabe 

 

 



 
4. ¿Cuánta agua bebe de forma habitual cada día? 

A.  No bebe agua nunca. 

B.  De 1 a 3 vasos/día. 

C.  De 4 a 6 vasos/día. 

D.  De 7 a 9 vasos/día 

E.  9 o más vasos/día. 

 

5. ¿Qué tipo de agua es la habitualmente consumida por usted? 

A. Agua del grifo. 

B. Agua comercial sin gas. 

C. Agua comercial con gas 

 

6. Durante los últimos 12 meses, ¿Ha tomado de forma habitual algunos de 

estos alimentos o suplementos?  

SI__ NO__ 

 

 
 

7. ¿Toma de forma habitual "pastillas o jarabes" de vitaminas o minerales 

(hierro o calcio)? 

A. Nunca. 

B. En el pasado (hace más de 12 meses). 

C. De forma continua, actualmente. 

D. De forma estacional o por temporadas. 

E. No sabe  

 

8. ¿Cada cuánto tiempo hace abdominales de forma natural, sin tomar 

medicamentos, hierbas o infusiones laxantes? 

A. Más de una vez al día 

B. Una vez al día. 

C. Cada 2 días 

D. Cada 3 o 4 días 

E. Cada 5 días o más. 

F. No sabe 



 
 

9. ¿Podría decirme por qué motivos ha seguido usted una dieta? 

A. Para controlar su peso 

B. Porque tiene colesterol 

C. Porque tiene azúcar o diabetes 

D. Porque tiene problemas de estómago 

E. Porque tiene problemas de vesícula o hígado 

F. Porque es vegetariano 

G. Nunca he hecho dieta  

 

10. ¿Considera que el consumo de sal en exceso es saludable para la salud? 

A. Es saludable  

B. Es indiferente 

C. Es perjudicial 

 

11. ¿Cree usted que consumir verduras y frutas frescas todos los días es 

saludable para la salud? 

A. Es saludable  

B. Es indiferente 

C. Es perjudicial 

 

12. ¿Cree usted que consumir carne a diario es saludable para la salud? 

A. Es saludable  

B. Es indiferente 

C. Es perjudicial 

 

13. ¿Cuántas comidas considera que se deben realizar al día? 

A. 1-2 comidas 

B. 3-4 comidas 

C. 5-7 comidas 

 

14. ¿Considera usted  que comer pescado no alimenta tanto como comer carne? 

A. No, el pescado es más saludable que la carne. 

B. Si, comer carne es más saludable que comer pescado 

C. Creo que los dos son saludables para la salud 

D. Ninguno de estos alimentos son saludables. 

15. ¿Usted considera que comer muchas grasas es saludable para la salud? 

A. Es saludable  



 
B. Es indiferente 

C. Es perjudicial 

 

16. ¿Una dieta rica en grasas solo es necesaria para las personas que tienen 

mucha actividad física? 

A. Si, las grasas son indispensables para la actividad física 

B. No, considero que las proteínas son mejores para la actividad física 

C. NS/NR 

 

17. ¿Cuándo usted está realizando compras de alimentos, en este caso 

alimentos envasados, se guía por su información nutricional (energía, principios, 

vitaminas y minerales)? 

A. Siempre me guio por la tabla nutricional 

B. Nunca observo la guía nutricional 

C. Creo que la tabla nutricional no es importante 

 

18. ¿Usted con qué frecuencia consume legumbres durante la semana? 

A. 1-4 veces 

B. 5-8 veces 

C. Consumo a diario 

 

19. ¿Qué comes en el recreo? 

A. Nada  

B. Un sándwich  

C. Frutas o zumo de frutas 

D. Chucherías de bolsa (Cheetos, papitas, boliqueso, etc.) 

E. Galletas 

F. Yogur 

 

20. ¿Usted consume dulces? 

A. Por las tardes  

B. Mientras veo la tele 

C. No como dulces 



 

 
 

 



 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Anexo 2: Consentimiento informado 

 

Consentimiento Informado para participantes de la Investigación 

“Conocimientos, actitudes y prácticas relacionados con sobrepeso, obesidad 

y nutrición en adolescentes de una institución educativa de la Ciudad de Cali, 

2013.” 

 

Fecha (DD/MM/AA)                    Hora:                                Ciudad: ______________ 

 

 

El propósito de esta ficha de consentimiento es proveer a los participantes en esta 

investigación con una clara explicación de la naturaleza de la misma, así como de 

su rol en ella como participantes. 

 La presente investigación es conducida por ______________, de la 

Universidad san Martin Cali.  La meta de este estudio es  identificar los 

conocimientos que tienen los estudiantes de la institución frente al 

sobrepeso, la obesidad y nutrición, las actitudes que tiene los estudiantes 

de la institución frente al  sobrepeso, la obesidad y nutrición, las prácticas 

que tiene los estudiantes de la institución frente al sobrepeso, la obesidad 

y nutrición, el índice de masa corporal de cada uno de los estudiantes 

encuestados 

 Si usted accede a participar en este estudio, se le pedirá completar una 
encuesta. Esto tomará aproximadamente 15 minutos de su tiempo.   

 La participación es este estudio es estrictamente voluntaria. La 
información que se recoja será confidencial y no se usará para ningún 
otro propósito fuera de los de esta investigación. No se pedirá nombre, ni 
número de identificación, solo se pedirá su edad y grado que cursa en la 
institución educativa, por lo cual sus respuestas a la encuesta, serán 
anónimas.  

 Los riegos de esta investigación son nulos ya que aparte de este 
documento no se necesitara la firma o nombre del participante.  

 Si tiene alguna duda sobre este proyecto, puede hacer preguntas en 
cualquier momento durante su participación en él. Igualmente, puede 
retirarse del proyecto en cualquier momento sin que eso lo perjudique en 
ninguna forma. Si alguna de las preguntas de la encuesta no las considera 
apropiada o no está de acuerdo con alguna de ellas, tiene usted el 
derecho de hacérselo saber al investigador o de no responderlas.  

 



 
 

 

Agradecemos de ante mano su participación.  

Diligenciar por el participante 

 

Acepto participar voluntariamente en esta investigación, conducida 

por____________________. He sido informado(a) de que la meta de este estudio 

es 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________. 

 

Me han indicado también que tendré que responder una encuesta, lo cual tomará 

aproximadamente 15 minutos.  

Reconozco que la información que yo provea en el curso de esta investigación es 

estrictamente confidencial y no será usada para ningún otro propósito fuera de los 

de este estudio sin mi consentimiento.  

Se me permitió preguntar y aclarar las dudas generadas sobre la encuesta y la 

investigación. También que puedo retirarme del mismo cuando así lo decida, sin 

que esto acarree perjuicio alguno para mi persona. De tener preguntas sobre mi 

participación en este estudio, puedo contactar a Tatiana Rubio al teléfono  

3148080316. 

Entiendo que una copia de esta ficha de consentimiento me será entregada, y que 

puedo pedir información sobre los resultados de este estudio cuando éste  haya 

concluido. Para esto, puedo contactar a Tatiana Rubio al teléfono anteriormente 

mencionado.  

 

________________________                                     ________________________ 

Nombre del Participante                                          Firma del Participante            

  


